



ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯಪತ್ರ

ಅಧಿಕೃತವಾಗಿ ಪ್ರಕಟಿಸಲಾದುದು
ವಿಶೇಷ ರಾಜ್ಯ ಪತ್ರಿಕೆ

ಭಾಗ - ೪ಎ Part - IVA	ಬೆಂಗಳೂರು, ಶುಕ್ರವಾರ, ೧೦, ಜನವರಿ, ೨೦೨೫(ಪುಷ್ಯ, ೨೦, ಶಕವರ್ಷ, ೧೯೪೬) BENGALURU, FRIDAY, 10, JANUARY, 2025(PUSHYA, 20, SHAKAVARSHA, 1946)	ನಂ. ೨೨ No. 22
------------------------	---	------------------

ಸಂಸದೀಯ ವ್ಯವಹಾರಗಳು ಮತ್ತು ಶಾಸನ ರಚನೆ ಸಚಿವಾಲಯ

ಅಧಿಸೂಚನೆ

ಸಂಖ್ಯೆ: ಸಂವ್ಯಾಖ್ಯೆ 58 ಶಾಸನ 2024, ಬೆಂಗಳೂರು, ದಿನಾಂಕ:10.01.2025

ಕರ್ನಾಟಕ ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮ ರೋಪ್‌ವೇಗಳ ವಿಧೇಯಕ, 2024 ಇದಕ್ಕೆ 2025ರ ಜನವರಿ ತಿಂಗಳ 9ನೇ ದಿನಾಂಕದಂದು ರಾಜ್ಯಪಾಲರ ಒಪ್ಪಿಗೆ ದೊರೆತಿದ್ದು, ಸಾಮಾನ್ಯ ತಿಳುವಳಿಕೆಗಾಗಿ ಇದನ್ನು 2025ರ ಕರ್ನಾಟಕ ಅಧಿನಿಯಮ ಸಂಖ್ಯೆ: 08 ಎಂಬುದಾಗಿ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯಪತ್ರದ ವಿಶೇಷ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ (ಭಾಗ IV) ಪ್ರಕಟಿಸಬೇಕೆಂದು ಆದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ,-

2025ರ ಕರ್ನಾಟಕ ಅಧಿನಿಯಮ ಸಂಖ್ಯೆ: 08

(2025 ರ ಜನವರಿ ತಿಂಗಳ 10ನೇ ದಿನಾಂಕದಂದು ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯಪತ್ರದ ವಿಶೇಷ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಮೊದಲು ಪ್ರಕಟವಾಗಿದೆ)

ಕರ್ನಾಟಕ ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮ ರೋಪ್‌ವೇಗಳ ಅಧಿನಿಯಮ, 2024

(2025 ರ ಜನವರಿ ತಿಂಗಳ 9ನೇ ದಿನಾಂಕದಂದು ರಾಜ್ಯ ಪಾಲರಿಂದ ಒಪ್ಪಿಗೆಯನ್ನು ಪಡೆಯಲಾಗಿದೆ)

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿನ ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿ ರೋಪ್‌ವೇಗಳ ನಿರ್ಮಾಣ ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣೆಯನ್ನು ಅಧಿಕೃತಗೊಳಿಸಲು, ಸುಗಮಗೊಳಿಸಲು ಮತ್ತು ನಿಯಂತ್ರಿಸಲು ಒಂದು ಅಧಿನಿಯಮ.

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿನ ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿ ರೋಪ್‌ವೇಗಳ ನಿರ್ಮಾಣ ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣೆಯನ್ನು ಅಧಿಕೃತಗೊಳಿಸಲು, ಸುಗಮಗೊಳಿಸಲು ಮತ್ತು ನಿಯಂತ್ರಿಸಲು ಹಾಗೂ ಅದಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಅಥವಾ ಅದಕ್ಕೆ ಪ್ರಾಸಂಗಿಕವಾದ ವಿಷಯಗಳಿಗಾಗಿ ಉಪಬಂಧ ಕಲ್ಪಿಸುವುದು ಯುಕ್ತವಾಗಿರುವುದರಿಂದ;

ಇದು, ಭಾರತ ಗಣರಾಜ್ಯದ ಎಪ್ಪತ್ತೈದನೇ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ವಿಧಾನ ಮಂಡಲದಿಂದ ಈ ಮುಂದಿನಂತೆ ಅಧಿನಿಯಮಿತವಾಗಲಿ:-

(೧)

ಅಧ್ಯಾಯ- I ಪ್ರಾರಂಭಿಕ

1. ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತ ಹೆಸರು ಮತ್ತು ಪ್ರಾರಂಭ.- (1) ಈ ಅಧಿನಿಯಮವನ್ನು ಕರ್ನಾಟಕ ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮ ರೋಪ್‌ವೇಗಳ ಅಧಿನಿಯಮ, 2024 ಎಂದು ಕರೆಯತಕ್ಕದ್ದು.

(2) ಇದು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಈ ಕುರಿತು ಅಧಿಸೂಚನೆಯ ಮೂಲಕ ಗೊತ್ತುಪಡಿಸಬಹುದಾದ ಅಂಥ ದಿನಾಂಕದಂದು ಜಾರಿಗೆ ಬರತಕ್ಕದ್ದು.

2. ಪರಿಭಾಷೆಗಳು.- ಈ ಅಧಿನಿಯಮದಲ್ಲಿ ವಿಷಯ ಮತ್ತು ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ವಿರುದ್ಧವಾಗಿ ಏನೇ ಇದ್ದು ಹೊರತು,-

(ಎ) "ವಾಹಕ" ಎಂದರೆ, ಹಗ್ಗದ ಮೂಲಕ ನೇತುಹಾಕಲಾದ ಅಥವಾ ಅದರಿಂದ ನಿಂತಿರುವ, ಅಥವಾ ಎಳೆಯಲಾಗುವ ಮತ್ತು ಪ್ರಯಾಣಿಕರನ್ನು, ಪ್ರಾಣಿಗಳನ್ನು ಅಥವಾ ಸರಕುಗಳನ್ನು ಸಾಗಿಸುವ ಅಥವಾ ರೋಪ್‌ವೇಗಳ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣೆಯೊಂದಿಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಯಾವುದೇ ಇತರ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಉಪಯೋಗಿಸುವ ಯಾವುದೇ ವಾಹನ ಅಥವಾ ಹಿಡಿಗೆ (receptacle);

(ಬಿ) "ಮುಖ್ಯ ರೋಪ್‌ವೇ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್" ಮತ್ತು "ಜಿಲ್ಲಾ ರೋಪ್‌ವೇ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್" ಎಂದರೆ, ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ಮುಖ್ಯ ರೋಪ್‌ವೇ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್‌ನಾಗಿ ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲೆಗೆ ಜಿಲ್ಲಾ ರೋಪ್‌ವೇ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್‌ನಾಗಿ ಅನುಕ್ರಮವಾಗಿ ನೇಮಕಗೊಂಡ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು;

(ಸಿ) "ವ್ಯಕ್ತ" ಎಂಬುದು ಸ್ಥಳೀಯ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ ಸಂಬಂಧದಲ್ಲಿ, ಆಯಾ ಸ್ಥಳೀಯ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದ ನಿಯಂತ್ರಣದೊಳಗೆ ಬರುವ ಪ್ರದೇಶ;

(ಡಿ) "ಡೆಪ್ಯೂಟಿ ಕಮೀಷನರ್" ಎಂದರೆ, ಕರ್ನಾಟಕ ಭೂಕಂದಾಯ ಅಧಿನಿಯಮ, 1964 (1964ರ ಕರ್ನಾಟಕ ಅಧಿನಿಯಮ ಸಂ. 12)ರಡಿ ಪರಿಭಾಷಿಸಿದ ಅಂಥ ಡೆಪ್ಯೂಟಿ ಕಮೀಷನರು ಮತ್ತು ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಡೆಪ್ಯೂಟಿ ಕಮೀಷನರನ ಪ್ರಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ನೆರವೇರಿಸಲು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ನೇಮಿಸಿದ, ಮೇಲಿನ ಅಧಿನಿಯಮದಲ್ಲಿ ಪರಿಭಾಷಿಸಿದಂತೆ ಅಸಿಸ್ಟೆಂಟ್ ಕಮೀಷನರ ದರ್ಜೆಗೆ ಕಡಿಮೆಯಲ್ಲದ ಒಬ್ಬ ಅಧಿಕಾರಿ;

(ಇ) "ಸರ್ಕಾರ" ಎಂದರೆ, ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರ;

(ಎಫ್) "ಲೈಸೆನ್ಸ್" ಎಂದರೆ ಈ ಅಧಿನಿಯಮದಡಿ ರೋಪ್‌ವೇ ನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡುವುದಕ್ಕೆ ಅಧಿಕೃತಗೊಳಿಸಲಾದ ಲೈಸೆನ್ಸ್ ಮತ್ತು ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಪ್ರಾರಂಭದ ನಿಕಟಪೂರ್ವದಲ್ಲಿ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರುವ ರೋಪ್‌ವೇ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣೆಯ ಮುಂದುವರಿಕೆಗೆ ಅಧಿಕೃತಗೊಳಿಸಲಾದ ಲೈಸೆನ್ಸ್ ಹಾಗೂ ಯಾವುದೇ ಅಂಥ ಪ್ರತಿಯೋಜಿಸಲಾದ ಅಥವಾ ತಿದ್ದುಪಡಿ ಮಾಡಲಾದ ಅಥವಾ ವಿಸ್ತರಿಸಲಾದ ಅಂಥ ಲೈಸೆನ್ಸ್ ಅನ್ನು ಒಳಗೊಳ್ಳುವುದು;

(ಜಿ) "ಸ್ಥಳೀಯ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ" ಎಂದರೆ, ರಾಜ್ಯ ವಿಧಾನಮಂಡಲದ ಅಧಿನಿಯಮದ ಮೂಲಕ ಅಥವಾ ಅದರಡಿಯಲ್ಲಿ ಗ್ರಾಮೀಣ ಅಥವಾ ನಗರ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾದ ಸ್ವಯಂ ಆಡಳಿತ ಸಂಸ್ಥೆ ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ವಹಿಸಲಾದ ಪೌರನಿಗಮ ಅಥವಾ ಸ್ಥಳೀಯ ನಿಧಿಯ ನಿಯಂತ್ರಣ ಅಥವಾ ವ್ಯವಸ್ಥಾಪನೆಯೊಂದಿಗೆ ಕಾನೂನುಬದ್ಧವಾಗಿ ಹಕ್ಕುಳ್ಳ ಯಾವುದೇ ಇತರ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವನ್ನು ಒಳಗೊಳ್ಳುವುದು;

(ಎಚ್) "ಕಂಬ" ಎಂದರೆ ಹಗ್ಗವನ್ನು ಸಾಗಿಸಲು, ನಿಲ್ಲಿಸಲು ಅಥವಾ ಆಸರೆಯಾಗಲು ಇರುವ ಕಂಬ, ಆನಿಕೆ, ಮಟ್ಟ, ಜೋಡಿಕೆ, ಆಧಾರ ಅಥವಾ ಇತರ ಸಾಧನ ಅಥವಾ ಸಾಧನದ ಭಾಗ;

(ಐ) "ನಿಯಮಿಸಲಾದುದು" ಎಂದರೆ ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ರಚಿಸಲಾದ ನಿಯಮಗಳ ಮೂಲಕ ನಿಯಮಿಸಲಾದುದು;

(ಜಿ) "ಪ್ರವರ್ತಕ" ಎಂದರೆ, ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ,-

(i) ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರ

(ii) ಸ್ಥಳೀಯ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ

(iii) ಯಾರೇ ವ್ಯಕ್ತಿ

(iv) ತತ್ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಜಾರಿಯಲ್ಲಿರುವ ಯಾವುದೇ ಕಾನೂನಿನ ಉಪಬಂಧಗಳ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ನೋಂದಾಯಿಸಿರುವ ಯಾವುದೇ ಕಾರ್ಪೊರೇಟ್ ಸಂಸ್ಥೆ ಅಥವಾ ಯಾವುದೇ ಸೊಸೈಟಿ, ಪ್ರಕರಣ 11ರಡಿ ಅಥವಾ ಪ್ರಕರಣ 6ರ ಉಪ-ಪ್ರಕರಣ (2)ರಡಿಯಲ್ಲಿ ಯಾರಿಗೆ ಲೈಸೆನ್ಸು ಮಂಜೂರಾಗಿದೆಯೋ ಅಥವಾ ರೋಪ್‌ವೇ ನಿರ್ಮಾಣ, ನಿರ್ವಹಣೆ ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣೆಯ ಬಳಕೆಯ ಪ್ರಕಾರ ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಮೂಲಕ ಪ್ರವರ್ತಕರಿಗೆ ಪ್ರದತ್ತವಾದ ಮತ್ತು ವಿಧಿಸಲಾದ ಹಕ್ಕುಗಳು ಮತ್ತು ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಗಳು ಯಾರ ಮೇಲಿದೆಯೋ ಅವರು.

(ಕೆ) "ಸಾರ್ವಜನಿಕ ರೋಪ್‌ವೇ" ಎಂದರೆ, ಪ್ರಯಾಣಿಕರು, ಪ್ರಾಣಿಗಳು ಅಥವಾ ಸರಕುಗಳು ಅಥವಾ ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಯಾವುದನ್ನಾದರೂ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಾಗಣೆಗಾಗಿ ಬಳಸುವ ರೋಪ್‌ವೇ;

(ಎಲ್) "ದರ" ಪ್ರಯಾಣಿಕರು, ಪ್ರಾಣಿಗಳು ಅಥವಾ ಸರಕುಗಳ ಸಾಗಣೆಗಾಗಿನ ಯಾವುದೇ ಬೆಲೆ, ಶುಲ್ಕ ಅಥವಾ ಇತರ ಪಾವತಿಯನ್ನು ಒಳಗೊಳ್ಳುವುದು;

(ಎಂ) "ಹಗ್ಗ"ವು ವಾಹಕವನ್ನು ನಿಲ್ಲಿಸಲು, ಸಾಗಿಸಲು ಅಥವಾ ಎಳೆಯಲು ಬಳಸುವ ಬಗ್ಗುವ ಅಥವಾ ಗಡುಸಾದ ಗುಣವುಳ್ಳ ಯಾವುದೇ ಕೇಬಲ್, ತಂತಿ, ಕಂಬಿ ಅಥವಾ ಮಾರ್ಗವನ್ನು ಒಳಗೊಳ್ಳುವುದು;

(ಎನ್) "ರೋಪ್‌ವೇ" ಎಂದರೆ, ಪ್ರಯಾಣಿಕರು, ಪ್ರಾಣಿಗಳು ಅಥವಾ ಸರಕುಗಳು ಅಥವಾ ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಯಾವುದನ್ನಾದರೂ ಸಾರ್ವಜನಿಕವಾಗಿ ಅಥವಾ ಖಾಸಗಿಯಾಗಿ ಸಾಗಿಸಲು ಬಳಸುವ ರೋಪ್‌ವೇ ಹಾಗೂ ಕಂಬಗಳು, ಹಗ್ಗಗಳು, ವಾಹಕಗಳು, ನಿಲ್ದಾಣಗಳು, ಕಛೇರಿಗಳು, ಗೋದಾಮುಗಳು, ಕಾರ್ಯಾಗಾರಗಳು, ಯಂತ್ರೋಪಕರಣಗಳನ್ನು ಮತ್ತು, ಭೂಮಿಯ ಮೇಲ್ಮೈಯಲ್ಲಿ ಹಾಕಿದ ಕಂಬಿಗಳ ಮೇಲೆ ವಾಹಕಗಳ ಚಕ್ರಗಳನ್ನು ಚಲಾಯಿಸುವಂತೆ ಮಾಡುವ, ಅಂಥ ರೋಪ್‌ವೇ ಮತ್ತು ಅದಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಮತ್ತು ಅದಕ್ಕೆ ಹೊಂದಿಕೊಂಡವುಗಳೆಲ್ಲವನ್ನು ಆ ಉದ್ದೇಶಗಳಿಗಾಗಿ ಬಳಸಲಾಗುವ ಅಂಥ ಕಂಬಿಗಳು ಮತ್ತು ಯಾವುದೇ ಅಂಥ ಇತರ ಕಾಮಗಾರಿಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಳ್ಳುವುದು;

(ಒ) "ರಾಜ್ಯ" ಎಂದರೆ, ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ; ಮತ್ತು

(ಪಿ) "ಮುಚ್ಚಳಿಕೆ" ಎಂದರೆ, ರೋಪ್‌ವೇ ಉದ್ದೇಶಗಳಿಗಾಗಿ ಪ್ರವರ್ತಕನು ಆತನಿಗೆ ಸೂಕ್ತವಾದ ಮತ್ತು ಬಳಸುವ, ಎಲ್ಲಾ ಚರ ಮತ್ತು ಸ್ಥಿರ ಸ್ವತ್ತು.

ಅಧ್ಯಾಯ II

ಸಲಹಾ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ ಮತ್ತು ಅದರ ಸ್ವಾಧೀನ

3. ರೋಪ್‌ವೇಗಳಿಗಾಗಿ ಸಲಹಾ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವನ್ನು ರಚಿಸುವ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಅಧಿಕಾರ.- (1) ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು, ಸರ್ಕಾರಿ ರಾಜ್ಯಪತ್ರದಲ್ಲಿ ಅಧಿಸೂಚನೆಯ ಮೂಲಕ ರೋಪ್‌ವೇಗಳಿಗಾಗಿ ಸಲಹಾ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವನ್ನು ರಚಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

(2) ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮ ಇಲಾಖೆಯ ಪ್ರಭಾರೆಯಲ್ಲಿರುವ ಮಂತ್ರಿ ಪದನಿಮಿತ್ತ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿರತಕ್ಕದ್ದು.

(3) ಪದನಿಮಿತ್ತ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ರೋಪ್‌ವೇಗಳ ಸ್ವಾಧೀನ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಲು ತಾವು ಸೂಕ್ತವೆಂದು ಭಾವಿಸುವಂಥ ಸಂಖ್ಯೆಯ ಸದಸ್ಯರನ್ನು ನೇಮಿಸುವ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಹೊಂದಿರತಕ್ಕದ್ದು.

(4) ಸರ್ಕಾರದ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ, ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮ ಇಲಾಖೆ ಅಥವಾ ಸರ್ಕಾರದ ಉಪ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ದರ್ಜೆಗಿಂತ ಕಡಿಮೆಯಿಲ್ಲದ ಆತನ ಪ್ರತಿನಿಧಿಯು ಸಲಹಾ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದ ಪದನಿಮಿತ್ತ ಸದಸ್ಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಯಾಗಿರತಕ್ಕದ್ದು.

(5) ಸರ್ಕಾರದ ಅಪರ ಮುಖ್ಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ, ಅರಣ್ಯ, ಜೀವಿಶಾಸ್ತ್ರ ಮತ್ತು ಪರಿಸರ ಇಲಾಖೆ ಅಥವಾ ಸರ್ಕಾರದ ಉಪಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ದರ್ಜೆಗೆ ಕಡಿಮೆಯಿಲ್ಲದ ಆತನ ಪ್ರತಿನಿಧಿಯು ಪದನಿಮಿತ್ತ ಸದಸ್ಯನಾಗಿರತಕ್ಕದ್ದು.

(6) ಪದನಿಮಿತ್ತ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ರೋಪ್‌ವೇ, ರಚನಾತ್ಮಕ, ಯಾಂತ್ರಿಕ, ಎಲೆಕ್ಟ್ರಿಕಲ್ ಮತ್ತು ಲೋಹವಿಜ್ಞಾನ ಇಂಜಿನಿಯರಿಂಗ್ ಬಗ್ಗೆ ವ್ಯಾಪಕ ಜ್ಞಾನ ಹೊಂದಿರುವ ಪ್ರಮುಖ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಪೈಕಿ ಅಂಥ ಸಂಖ್ಯೆಯ ಸದಸ್ಯರನ್ನು ಆಹ್ವಾನಿಸಬಹುದು.

(7) ಪದನಿಮಿತ್ತ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು, ಸರ್ಕಾರದ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ, ಆರ್ಥಿಕ ಇಲಾಖೆ ಅಥವಾ ಸರ್ಕಾರದ ಉಪ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ದರ್ಜೆಗಿಂತ ಕಡಿಮೆಯಿಲ್ಲದ ಆತನ ಪ್ರತಿನಿಧಿ, ಸರ್ಕಾರದ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ, ಕಂದಾಯ ಇಲಾಖೆ ಅಥವಾ ಸರ್ಕಾರದ ಉಪ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ದರ್ಜೆಗಿಂತ ಕಡಿಮೆಯಿಲ್ಲದ ಆತನ ಪ್ರತಿನಿಧಿ, ರೋಪ್‌ವೇ ನಿರ್ಮಿಸಲಾಗುವ ಪ್ರದೇಶದ ಪ್ರಾದೇಶಿಕ ಆಯುಕ್ತರು, ರೋಪ್‌ವೇ ನಿರ್ಮಿಸಲಾಗುವ ಸಂಬಂಧಿತ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಡೆಪ್ಯೂಟಿ ಕಮೀಷನ, ರೋಪ್‌ವೇ ನಿರ್ಮಿಸಲಾಗುವ ಸಂಬಂಧಿತ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಜಿಲ್ಲಾ ಪಂಚಾಯಿತಿ ಮುಖ್ಯ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣಾ ಅಧಿಕಾರಿ, ಮುಖ್ಯ ಎಂಜಿನಿಯರ್ ಸಂಪರ್ಕ ಮತ್ತು ಕಟ್ಟಡ, ಲೋಕೋಪಯೋಗಿ ಇಲಾಖೆ ಅಥವಾ ಕಾರ್ಯಪಾಲಕ ಇಂಜಿನಿಯರ್ ದರ್ಜೆಗಿಂತ ಕಡಿಮೆಯಿಲ್ಲದ ಆತನ ಪ್ರತಿನಿಧಿ, ವಿದ್ಯುತ್ ಮಂಡಳಿಯ ಮುಖ್ಯ ಇಂಜಿನಿಯರ್ ಇವರುಗಳನ್ನು ಪದನಿಮಿತ್ತ ಸದಸ್ಯರನ್ನಾಗಿ ಆಹ್ವಾನಿಸಬಹುದು.

(8) ಪದನಿಮಿತ್ತ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು, ಪರಿಸರದ ಕುರಿತು ಆಳವಾದ ಜ್ಞಾನವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಪರಿಸರವಾದಿಗಳನ್ನು ಅಥವಾ ಸಾಮಾಜಿಕ ಅಥವಾ ಆರ್ಥಿಕ ಅಥವಾ ಸಸ್ಯಸಂಕುಲ ಅಥವಾ ಪ್ರಾಣಿವರ್ಗಗಳ ಕುರಿತು ಆಳವಾದ ಜ್ಞಾನವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಅಂಥ ಇತರ ಪ್ರಖ್ಯಾತ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಪದನಿಮಿತ್ತ ಸದಸ್ಯರನ್ನಾಗಿ ಆಹ್ವಾನಿಸಬಹುದು.

(9) ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಸಾಮಾನ್ಯ ಅಥವಾ ವಿಶೇಷ ಆದೇಶದ ಮೂಲಕ,-

(ಎ) ಸಲಹಾ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದ ಕರ್ತವ್ಯಗಳನ್ನು ಪರಿಭಾಷಿಸಬಹುದು ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯವಿಧಾನವನ್ನು ರೂಪಿಸಬಹುದು:

(ಬಿ) ಮಂಡಳಿಯ ಸದಸ್ಯರ ಪದಾವಧಿಯನ್ನು ನಿರ್ಧರಿಸಬಹುದು; ಮತ್ತು

(ಸಿ) ಅಂಥ ಮಂಡಳಿಯ ಯಾರೇ ಸದಸ್ಯನಿಗೆ ಆತನ ಕರ್ತವ್ಯ ನಿರ್ವಹಣೆಗಾಗಿ ಶುಲ್ಕವನ್ನು ಪಾವತಿಸುವ ಮತ್ತು ಭರಿಸಬೇಕಾದ ಪ್ರಯಾಣದ ವೆಚ್ಚಗಳ ಕುರಿತು ನಿರ್ದೇಶನಗಳನ್ನು ನೀಡಬಹುದು.

ಅಧ್ಯಾಯ - III

ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ ಮತ್ತು ಸ್ಥಾಪನೆ

4. ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ.- ರೋಪ್‌ವೇ ನಿರ್ಮಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಿರುವ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಮೇಲೆ ಪ್ರಾದೇಶಿಕ ಅಧಿಕಾರವ್ಯಾಪ್ತಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಜಿಲ್ಲಾ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟರು, ಈ ಅಧಿನಿಯಮದಡಿ ಲೈಸೆನ್ಸುಗಳನ್ನು ನೀಡುವ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವಾಗಿರತಕ್ಕದ್ದು (ಇದರಲ್ಲಿ ಇನ್ನುಮುಂದೆ ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ ಎಂದು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾಗಿದೆ). ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ಸಲಹಾ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಗಳಿಂದ, ಗಣಿ ಮತ್ತು ಭೂ ವಿಜ್ಞಾನ ಇಲಾಖೆಯ ಭೂವಿಜ್ಞಾನಿ, ಜಿಲ್ಲಾ ಪರಿಸರ ಅಧಿಕಾರಿ, ಜಿಲ್ಲಾ ಅರಣ್ಯ ಅಧಿಕಾರಿ, ವಿದ್ಯುತ್ ಇಲಾಖೆಯ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿ ಇವರಿಂದ ಅನುಮೋದನೆಗಳನ್ನು ಪಡೆದ ತರುವಾಯ ಮಾತ್ರವೇ ಲೈಸೆನ್ಸುಗಳನ್ನು ನೀಡತಕ್ಕದ್ದು. ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು, ಅರಣ್ಯ ಹಾಗೂ ಗಣಿ ಮತ್ತು ಭೂವಿಜ್ಞಾನ ಇಲಾಖೆಗಳಿಂದ ಕಾರ್ಯಸಾಧ್ಯತಾ ವರದಿಯನ್ನೂ ಸಹ ಕೋರತಕ್ಕದ್ದು ಹಾಗೂ ಉದ್ದೇಶಿತ ರೋಪ್‌ವೇ ನಿರ್ಮಾಣ ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆಯ ಅಲ್ಲಿನ ಸ್ಥಳೀಯ ಪರಿಸರಕ್ಕೆ ಅಪಾಯವನ್ನುಂಟು ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲವೆಂದು ಮನದಟ್ಟು ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳತಕ್ಕದ್ದು. ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು , ಅರ್ಜಿದಾರನು ಪ್ರಯಾಣಿಕರು, ಪ್ರಾಣಿಗಳು, ಸರಕು ಮತ್ತು ಅದರ ಕಾರ್ಯಪಡೆ ಹಾಗೂ ಸಾರ್ವಜನಿಕರಿಗೆ ವಿಮಾ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯನ್ನು ಪಡೆಯಲಾಗಿದೆ ಎಂಬ ಮುಚ್ಚಳಿಕೆಯನ್ನು ಸದರಿ ಅರ್ಜಿದಾರನಿಂದ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳತಕ್ಕದ್ದು. ಮುಂದುವರೆದು ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು, ರೋಪ್‌ವೇಗಳ ಕಾರ್ಯಾಚರಣಾ ಅವಧಿಯಾದ್ಯಂತ ವಿಮಾ ಪಾಲಿಸಿಯನ್ನು ನವೀಕರಿಸತಕ್ಕದ್ದೆಂಬ ಮುಚ್ಚಳಿಕೆಯನ್ನೂ ಅರ್ಜಿದಾರನಿಂದ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳತಕ್ಕದ್ದು.

5. ಕೆಲವು ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್‌ಗಳು ಮತ್ತು ಅಧೀನ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಮತ್ತು ನೌಕರರ ನೇಮಕಾತಿ ಹಾಗೂ ಅವರ ಅಧಿಕಾರಗಳು ಮತ್ತು ಕರ್ತವ್ಯಗಳು.- (1) ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು, ತಾನು ಸೂಕ್ತವೆಂದು ಭಾವಿಸುವ ಅಂಥ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ಮುಖ್ಯ ರೋಪ್‌ವೇ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್ ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲಾ ರೋಪ್‌ವೇ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್ ಆಗಿ ನೇಮಿಸಬಹುದು ಮತ್ತು ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಅವರ ಕರ್ತವ್ಯಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆಗಾಗಿ ಪ್ರವರ್ತಕರಿಗೆ ವಿಧಿಸಬೇಕಾದ ಶುಲ್ಕವನ್ನು ನಿಗದಿಪಡಿಸಬಹುದು.

(2) ಮುಖ್ಯ ರೋಪ್‌ವೇ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್ ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲಾ ರೋಪ್‌ವೇ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್ ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಉಪಬಂಧಗಳ ಮೂಲಕ ಅಥವಾ ಅದರಡಿಯಲ್ಲಿ ಉಪಬಂಧಿಸಬಹುದಾದಂಥ ಅಧಿಕಾರಗಳನ್ನು ಚಲಾಯಿಸತಕ್ಕದ್ದು ಮತ್ತು ಅಂಥ ಕರ್ತವ್ಯಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸತಕ್ಕದ್ದು. ಮುಖ್ಯ ರೋಪ್‌ವೇ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್‌ನ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ ವರ್ಷಕ್ಕೊಮ್ಮೆ ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲಾ ರೋಪ್‌ವೇ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್‌ನ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ತ್ರೈಮಾಸಿಕಕ್ಕೆ ಒಮ್ಮೆ ರೋಪ್‌ವೇಗಳನ್ನು ಕಾಲಕಾಲಕ್ಕೆ ಪರಿಶೀಲಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಅವುಗಳನ್ನು ಸಮರ್ಪಕ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ನಿರ್ವಹಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆಯೇ ಎಂಬುದನ್ನು ಹಾಗೂ ಅವುಗಳನ್ನು ಬಳಸುವ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಮತ್ತು ಸಾರ್ವಜನಿಕರ ಅನುಕೂಲತೆ ಮತ್ತು ಸುರಕ್ಷತೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಉಪಬಂಧಗಳ ಅನುಸಾರ ಸ್ಥಿರವಾಗಿ

ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತದೆಯೇ ಎಂಬುದನ್ನು ನಿರ್ಧರಿಸುವುದೂ ಸಹ ಅಂಥ ಯಾರೇ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್‌ನ ಕರ್ತವ್ಯವಾಗಿರತಕ್ಕದ್ದು.

(3) ಮುಖ್ಯ ರೋಪ್‌ವೇ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್ ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲಾ ರೋಪ್‌ವೇ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್‌ರು, ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಅವರು ಅಧಿಕಾರ ಹೊಂದಿರುವ ಅಥವಾ ನಿರ್ವಹಿಸಲು ಅಗತ್ಯವಿರುವ ಯಾವುದೇ ಕರ್ತವ್ಯಗಳ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಭಾರತೀಯ ನ್ಯಾಯ ಸಂಹಿತೆ, 2023 (2023ರ ಕೇಂದ್ರ ಅಧಿನಿಯಮ 45)ರಲ್ಲಿ ಪರಿಭಾಷಿಸಿದಂತೆ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ನೌಕರರೆಂದು ಪರಿಭಾವಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

(4) ಪ್ರವರ್ತಕರು ಮತ್ತು ಅವರ ನೌಕರರು ಹಾಗೂ ಏಜೆಂಟರು ಮುಖ್ಯ ರೋಪ್‌ವೇ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್ ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲಾ ರೋಪ್‌ವೇ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್‌ಗೆ ಅವರ ಕರ್ತವ್ಯಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಲು ಮತ್ತು ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಮೂಲಕ ಅಥವಾ ಅದರಡಿಯಲ್ಲಿ ವಿಧಿಸಲಾದ ಮತ್ತು ಅವರಿಗೆ ಪ್ರದತ್ತವಾದ ಅಧಿಕಾರಗಳನ್ನು ಚಲಾಯಿಸಲು ಎಲ್ಲಾ ಸಮರ್ಪಕ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

(5) ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು, ಅಂಥ ಪದನಾಮಗಳೊಂದಿಗೆ ಇತರ ಅಧೀನ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಮತ್ತು ನೌಕರರನ್ನು ಸಹ ನೇಮಿಸಬಹುದು ಹಾಗೂ ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಉದ್ದೇಶಗಳನ್ನು ಕಾರ್ಯಗತಗೊಳಿಸಲು ಅವರಿಗೆ ಅಗತ್ಯವಾಗಬಹುದಾದಂಥ ಅಧಿಕಾರಗಳು, ಕರ್ತವ್ಯಗಳು ಮತ್ತು ಪ್ರಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ವಹಿಸಬಹುದು.

ಅಧ್ಯಾಯ-IV

ಕಾರ್ಯವಿಧಾನ ಮತ್ತು ಪ್ರಾಥಮಿಕ ತನಿಖೆ

6. ರೋಪ್‌ವೇಗಳ ಅನಧಿಕೃತ ನಿರ್ಮಾಣ, ನಿರ್ವಹಣೆ ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು ನಿಷೇಧಿಸುವುದು.-(1) ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಉಪಬಂಧಗಳ ಅನುಸಾರವಾಗಿಯಲ್ಲದೆ ಯಾವುದೇ ರೋಪ್‌ವೇಯನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸತಕ್ಕದ್ದಲ್ಲ, ಮುಕ್ತಗೊಳಿಸತಕ್ಕದ್ದಲ್ಲ, ನಿರ್ವಹಿಸತಕ್ಕದ್ದಲ್ಲ ಅಥವಾ ಕಾರ್ಯಗತಗೊಳಿಸತಕ್ಕದ್ದಲ್ಲ.

(2) ಉಪ-ಪ್ರಕರಣ (1)ರಲ್ಲಿ ಏನೇ ಒಳಗೊಂಡಿದ್ದರೂ, ರಾಜ್ಯದ ಯಾವುದೇ ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಪ್ರಾರಂಭಕ್ಕೆ ನಿಕಟಪೂರ್ವದಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದ ರೋಪ್‌ವೇಯನ್ನು ಯಾರೇ ವ್ಯಕ್ತಿಯು, ಸಾರ್ವಜನಿಕ, ಖಾಸಗಿ ಅಥವಾ ಕೈಗಾರಿಕಾ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ, ಲೈಸೆನ್ಸ್ ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ಅರ್ಜಿಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸತಕ್ಕದ್ದು ಹಾಗೂ ಅರ್ಜಿದಾರನು ಹೊಸ ರೋಪ್‌ವೇಯನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಸದರಿ ಅರ್ಜಿದಾರನಿಗೆ ನಿಯಮಿಸಲಾದ ಅದೇ ಕಾರ್ಯವಿಧಾನವನ್ನು ಅನುಸರಿಸತಕ್ಕದ್ದು ಮತ್ತು ಅದೇ ಅವಶ್ಯಕತೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಅನುಪಾಲನೆ ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದು ಹಾಗೂ ಈ ಕುರಿತು ಆತನು ಸಲ್ಲಿಸಿದ ಅರ್ಜಿಯ ಮೇಲೆ ಮತ್ತು ಅಗತ್ಯವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಬಹುದಾದ ಅಂಥ ವಿಚಾರಣೆಯ ತರುವಾಯ, ಲೈಸೆನ್ಸಿನಲ್ಲಿ ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸಲಾದ ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಉಪಬಂಧಗಳಿಗೆ ಅನುಸಾರವಾಗಿ, ಸಾಧ್ಯವಾದಷ್ಟುಮಟ್ಟಿಗೆ ಅಂಥ ರೋಪ್‌ವೇಯ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣೆಯನ್ನು ಲೈಸೆನ್ಸಿನ ಮೂಲಕ ಮುಂದುವರಿಸಲು ಅಧಿಕೃತಗೊಳಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

(3) ಉಪ-ಪ್ರಕರಣ (2)ರ ಅಡಿಯಲ್ಲಿನ ಅರ್ಜಿಯನ್ನು, ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಪ್ರಾರಂಭದ ದಿನಾಂಕದಿಂದ ಮೂವತ್ತು ದಿನಗಳ ಅವಧಿಯೊಳಗೆ, ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ರೋಪ್‌ವೇ ಕುರಿತು ನಿಯಮಿಸಬಹುದಾದ ಅಂಥ ನಮೂನೆಯಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ವಿಧಾನದಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಅಂಥ ತಾಂತ್ರಿಕ ಅಥವಾ ಇತರ ವಿವರಗಳೊಂದಿಗೆ ಲೈಸೆನ್ಸ್ ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ಸಲ್ಲಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

(4) ಉಪ-ಪ್ರಕರಣ (2)ರ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡಲು ನಿರಾಕರಿಸುವ ಆದೇಶದಿಂದ ಅಥವಾ ಉಪ-ಪ್ರಕರಣದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಅನ್ಯಥಾ ಮಾಡಲಾದ ಯಾವುದೇ ಆದೇಶದಿಂದ ಬಾಧಿತನಾದ ಯಾರೇ ವ್ಯಕ್ತಿಯು, ಅಂಥ ಆದೇಶದ ದಿನಾಂಕದಿಂದ ಅರವತ್ತು ದಿನಗಳ ಅವಧಿಯೊಳಗಾಗಿ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಅಪೀಲನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸಬಹುದು, ಅದು ತಾನು ಅಗತ್ಯವೆಂದು ಭಾವಿಸುವ ಅಂಥ ಆದೇಶವನ್ನು ನೀಡಬಹುದು.

(5) ಉಪ-ಪ್ರಕರಣ (1)ರಲ್ಲಿ ಒಳಗೊಂಡಿರುವುದಾದುದೂ ಉಪ-ಪ್ರಕರಣ (2)ರಲ್ಲಿ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾದ ರೋಪ್‌ವೇಗಳ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣೆಯ ಮುಂದುವರಿಕೆಗೆ ಯಾವುದೇ ಪರಿಣಾಮವನ್ನು ಬೀರತಕ್ಕದ್ದಲ್ಲ, ಈ ಉಪ-ಪ್ರಕರಣದಡಿ ಅವಧಿಯೊಳಗಾಗಿ ಅರ್ಜಿಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸಿರುವಾಗ ಅಂಥ ಅರ್ಜಿಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸಿದಲ್ಲಿ, ಆ ದಿನಾಂಕದವರೆಗೆ ಆ ಉಪ-ಪ್ರಕರಣದಡಿ ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡಲು ಮಂಜೂರಾತಿ ನೀಡುವ ಅಥವಾ ನಿರಾಕರಿಸುವ ಆದೇಶವು ಅಂತಿಮವಾಗಿರತಕ್ಕದ್ದು.

7. ತನಿಖೆಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಲು ಅನುಮತಿಗಾಗಿ ಅರ್ಜಿ.- ಪ್ರಸ್ತಾವಿತ ರೋಪ್‌ವೇಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಅಗತ್ಯ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ತನಿಖೆಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಲು ಅನುಮತಿಗಾಗಿ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿದ ಉದ್ದೇಶಿತ ಪ್ರವರ್ತಕರ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಅರ್ಜಿಯನ್ನು ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ಸಲ್ಲಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

8. ಅರ್ಜಿಯ ವಿಷಯಾಂಶಗಳು: 7ನೇ ಪ್ರಕರಣದಡಿ ಸಲ್ಲಿಸಬೇಕಾದ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಅರ್ಜಿಯು ಪ್ರಸ್ತಾವಿತ ರೋಪ್‌ವೇಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಎಲ್ಲಾ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿರತಕ್ಕದ್ದು ಮತ್ತು ಈ ಮುಂದಿವುಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಳ್ಳಬಹುದು, ಎಂದರೆ:-

(ಎ) ಮುಚ್ಚಳಿಕೆಯ ವಿವರ ಮತ್ತು ಉದ್ದೇಶಿತ ರೋಪ್‌ವೇ ಅನುಸರಿಸಬೇಕಾದ ಮಾರ್ಗ;

(ಬಿ) ನಿರ್ಮಾಣ ಮತ್ತು ನಿರ್ವಹಣಾ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ವಿವರ ಮತ್ತು ಅಂಥ ರೋಪ್‌ವೇಯಿಂದ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ನಿರೀಕ್ಷಿಸಬಹುದಾದ ಅನುಕೂಲತೆಗಳು;

(ಸಿ) ಅದರ ನಿರ್ಮಾಣ ವೆಚ್ಚದ ಅಂದಾಜು;

(ಡಿ) ಅಂದಾಜು ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣಾ ವೆಚ್ಚಗಳು ಮತ್ತು ನಿರೀಕ್ಷಿತ ಲಾಭಗಳ ತೇಖೆ;

(ಇ) ಶುಲ್ಕಗಳನ್ನು ವಿಧಿಸಲು ಪ್ರಸ್ತಾವಿಸಲಾದ ಗರಿಷ್ಠ ಮತ್ತು ಕನಿಷ್ಠ ದರಗಳ ತೇಖೆ; ಮತ್ತು

(ಎಫ್) ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಯನ್ನು ರೂಪಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ ನಿಯಮಿಸಬಹುದಾದ ಅಂಥ ನಕ್ಷೆಗಳು, ಯೋಜನೆಗಳು, ವಿಭಾಗಗಳು ಮತ್ತು ರೇಖಾಚಿತ್ರಗಳು ಹಾಗೂ ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ಅಗತ್ಯವಿರಬಹುದಾದ ಅಂಥ ಇತರ ಮಾಹಿತಿ.

9. ಪ್ರಾಥಮಿಕ ತನಿಖೆಗಳಿಗೆ ಮಂಜೂರಾತಿ.- (1) ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು, ಅಥವಾ, ಸ್ಥಿರಾಸ್ತಿಗಳು ಉದ್ದೇಶಿತ ಪ್ರವರ್ತಕರಿಗೆ ಸೇರದಿದ್ದರೆ, ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು, ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಮತ್ತು ಭೂಸ್ವಾಧೀನ, ಪುನರ್ವಸತಿ ಮತ್ತು ಪುನರ್ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ನ್ಯಾಯೋಚಿತ ಪರಿಹಾರ ಮತ್ತು ಪಾರದರ್ಶಕತೆಯ ಹಕ್ಕು ಅಧಿನಿಯಮ, 2013 (2013ರ ಕೇಂದ್ರ ಅಧಿನಿಯಮ 30)ರ ಉಪಬಂಧಗಳಿಗೆ ಒಳಪಟ್ಟು ಅಗತ್ಯವಿರಬಹುದಾದಂಥ ಸರ್ವೆಗಳನ್ನು ಮಾಡಲು ಉದ್ದೇಶಿತ ಪ್ರವರ್ತಕರಿಗೆ ಮಂಜೂರಾತಿಯನ್ನು ನೀಡಬಹುದು.

(2) ಉಪ-ಪ್ರಕರಣ (1)ರ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಮಂಜೂರಾತಿ ನೀಡುವುದಕ್ಕೆ ಮೊದಲು, ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ಅಥವಾ ಸಂದರ್ಭಾನುಸಾರ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು, ಅಂಥ ವಿವರವಾದ

ಅಂದಾಜುಗಳು, ಯೋಜನೆಗಳು, ಮಂಜೂರಾತಿಗಳು ಮತ್ತು ತಪಶೀಲುಗಳು (specifications) ಹಾಗೂ ತಾನು ಅವಶ್ಯವೆಂದು ಭಾವಿಸಬಹುದಾದಂಥ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯ ಸಂಪೂರ್ಣ ಪರಿಗಣನೆಗಾಗಿ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಉದ್ದೇಶಿತ ಪ್ರವರ್ತಕರಿಗೆ ಅಗತ್ಯಪಡಿಸಬಹುದು.

(3) ಉದ್ದೇಶಿತ ಪ್ರವರ್ತಕನ ಅರ್ಜಿಯನ್ನು ತಿರಸ್ಕರಿಸಿದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ, ಈ ಪ್ರಕರಣದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಭರಿಸಿದ ಯಾವುದೇ ವೆಚ್ಚಕ್ಕಾಗಿ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಯಾವುದೇ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಆತನು ಹಕ್ಕುಳ್ಳವನಾಗಿರತಕ್ಕದ್ದಲ್ಲ.

ಅಧ್ಯಾಯ - V

ರೋಪ್‌ವೇಗಳ ನಿರ್ಮಾಣವನ್ನು ಅಧಿಕೃತಗೊಳಿಸುವ ಲೈಸೆನ್ಸುಗಳು

10. ನಿರ್ಮಾಣವನ್ನು ಅಧಿಕೃತಗೊಳಿಸುವ ಉದ್ದೇಶಿತ ಲೈಸೆನ್ಸಿನ ಪ್ರಕಟಣೆ ಮತ್ತು ಅಂಥ ಲೈಸೆನ್ಸಿನ ಒಳಾಂಶಗಳು.- (1) ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು, ಯಾರೇ ಉದ್ದೇಶಿತ ಪ್ರವರ್ತಕನು ಸಲ್ಲಿಸಿದ ಅರ್ಜಿಯ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಮತ್ತು ಪ್ರಕರಣ 9ರ ಉಪ-ಪ್ರಕರಣ (2)ರ ಪ್ರಕಾರ ಒದಗಿಸಲಾದ ವಿವರಗಳನ್ನು ಸರಿಯಾಗಿ ಪರಿಗಣಿಸಿದ ತರುವಾಯ, ಅಂಥ ಪ್ರವರ್ತಕ ಅಥವಾ ಅವನ ಪರವಾಗಿ ನಿರ್ಮಾಣವನ್ನು ಅಧಿಕೃತಗೊಳಿಸುವ ಪ್ರಸ್ತಾವಿತ ಲೈಸೆನ್ಸಿನ ಕರಡನ್ನು, ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ಯುಕ್ತವೆಂದು ಭಾವಿಸಬಹುದಾದಂಥ ನಿರ್ಬಂಧಗಳು ಮತ್ತು ಷರತ್ತುಗಳಿಗೆ ಒಳಪಟ್ಟು ಯಾವುದೇ ಪ್ರದೇಶದೊಳಗಿನ ರೋಪ್‌ವೇ, ಅಥವಾ ಅಂಥ ಲೈಸೆನ್ಸಿನಲ್ಲಿ ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸಿದ ಯಾವುದೇ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ, -

- (ಎ) ಪ್ರಯಾಣಿಕರ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಾಗಣೆಗಾಗಿ;
- (ಬಿ) ಪ್ರಯಾಣಿಕರು ಮತ್ತು ಸರಕುಗಳ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಾಗಣೆಗಾಗಿ;
- (ಸಿ) ಪ್ರಾಣಿಗಳು ಮತ್ತು ಸರಕುಗಳ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಾಗಣೆಗಾಗಿ;
- (ಡಿ) ಪ್ರಯಾಣಿಕರು, ಪ್ರಾಣಿಗಳು ಮತ್ತು ಸರಕುಗಳ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಾಗಣೆಗಾಗಿ; ಅಥವಾ
- (ಇ) ಯಾವುದೇ ಖಾಸಗಿ ಅಥವಾ ಕೈಗಾರಿಕಾ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ,

- ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರಸಾರವಾಗುವ ಯಾವುದೇ ಎರಡು ದಿನಪತ್ರಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಿಸಬಹುದಾಗಿದ್ದು, ಅವುಗಳ ಪೈಕಿ ಕನಿಷ್ಠಪಕ್ಷ ಒಂದು ಪ್ರಾದೇಶಿಕ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿರತಕ್ಕದ್ದು.

(2) ಪ್ರಸ್ತಾವಿತ ಲೈಸೆನ್ಸಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಯಾರೇ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಸಲ್ಲಿಸಲು ಇಚ್ಛಿಸಬಹುದಾದ ಯಾವುದೇ ಆಕ್ಷೇಪಣೆ ಅಥವಾ ಸಲಹೆಯನ್ನು, ನೋಟೀಸಿನ ದಿನಾಂಕದಿಂದ ಮೂವತ್ತು ದಿನಗಳ ಅವಧಿಯೊಳಗೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದರೆ, ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ಅದನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸತಕ್ಕದ್ದು ಮತ್ತು ಪರಿಗಣಿಸತಕ್ಕದ್ದೆಂದು ನಮೂದಿಸಿ ಕರಡು ಲೈಸೆನ್ಸಿನಲ್ಲಿ, ನೋಟೀಸನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

(3) ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು, ಲೈಸೆನ್ಸನ್ನು ನೀಡುವ ಉದ್ದೇಶದ ಸದರಿ ಪ್ರದೇಶದೊಳಗೆ ಅಥವಾ ಸದರಿ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಎದ್ದುಕಾಣುವ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ನೋಟೀಸನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸುವಂತೆ ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದು ಕಾರ್ಯಸಾಧ್ಯವಾದಷ್ಟು ಮಟ್ಟಿಗೆ ಅಂತಹ ನೋಟೀಸನ್ನು, ಅಂತಹ ಮಾರ್ಗವಿರುವ ಭೂಮಿಯ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಮಾಲೀಕನಿಗೆ ಅಥವಾ ಅಧಿಭೋಗದಾರನಿಗೆ ಜಾರಿ ಮಾಡುವಂತೆ ಮಾಡಬಹುದು ಮತ್ತು ಉಪ-ಪ್ರಕರಣ (2)ರಲ್ಲಿ

ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸಿದ ಅವಧಿಯೊಳಗೆ ಯಾರೇ ವ್ಯಕ್ತಿಯಿಂದ ಸ್ವೀಕರಿಸಬಹುದಾದ, ಪ್ರಸ್ತಾವಿತ ಲೈಸೆನ್ಸಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಯಾವುದೇ ಆಕ್ಷೇಪಣೆಯನ್ನು ಅಥವಾ ಸಲಹೆಯನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸತಕ್ಕದ್ದು ಮತ್ತು ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ನಿರ್ಧಾರವನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳತಕ್ಕದ್ದು.

(4) ಪ್ರಸ್ತಾವಿತ ಲೈಸೆನ್ಸಿನ ಕರಡು, ನಿಯಮಿಸಬಹುದಾದಂತಹ ಪ್ರಸ್ತಾವಿತ ರೋಪ್‌ವೇಯ ವಿವರಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿರತಕ್ಕದ್ದು.

(5) ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ಲೈಸೆನ್ಸು ಮಂಜೂರು ಮಾಡಲು ನಿರಾಕರಿಸಿ ಆದೇಶವನ್ನು ಹೊರಡಿಸಿದಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಅದನ್ನು ದೃಢೀಕರಿಸಿದಲ್ಲಿ/ಎತ್ತಿಹಿಡಿದಲ್ಲಿ, ಈ ಪ್ರಕರಣದ (1) ರಿಂದ (4) ನೇ ಉಪಪ್ರಕರಣದಲ್ಲಿ ನಮೂದಿಸಿದ ಯಾವುದೇ ಕ್ರಮಗಳು ಅಗತ್ಯವಿರತಕ್ಕದ್ದಲ್ಲ.

11. ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡಿಕೆ.- (1) ಪ್ರಕರಣ 10ರ ಉಪ-ಪ್ರಕರಣ (2)ರಲ್ಲಿ ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸಿದ ಅವಧಿಯು ಮುಗಿಯುವ ಮೊದಲು ಕರಡು ಪ್ರತಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಸಲ್ಲಿಸಬಹುದಾದ ಯಾವುದೇ ಆಕ್ಷೇಪಣೆಗಳು ಅಥವಾ ಸಲಹೆಗಳನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸಿದ ತರುವಾಯ, ಅರ್ಜಿಯನ್ನು ಮಾರ್ಪಾಡುಗಳೊಂದಿಗೆ ಅಥವಾ ಮಾರ್ಪಾಡುಗಳಿಲ್ಲದೆಯೇ ಅಥವಾ ಯಾವುದೇ ನಿರ್ಬಂಧಗಳು ಅಥವಾ ಷರತ್ತುಗಳಿಗೆ ಒಳಪಟ್ಟು ನೀಡಬೇಕೆಂದು ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ಅಭಿಪ್ರಾಯಪಟ್ಟರೆ, ಅದಕ್ಕೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಲೈಸೆನ್ಸನ್ನು ನೀಡತಕ್ಕದ್ದು.

(2) ಉಪ-ಪ್ರಕರಣ (1)ರ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ನೀಡಲಾದ ರೋಪ್‌ವೇ ನಿರ್ಮಾಣವನ್ನು ಪ್ರಾಧಿಕಾರಿಸುವ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಲೈಸೆನ್ಸು, ನಿಯಮಿಸಬಹುದಾದಂತಹ ನಮೂನೆಯಲ್ಲಿರತಕ್ಕದ್ದು, ಸರ್ಕಾರಿ ರಾಜ್ಯಪತ್ರದಲ್ಲಿ ಅದನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸತಕ್ಕದ್ದು ಮತ್ತು ಅಂಥ ಪ್ರಕಟಣೆಯು, ಈ ಪ್ರಕರಣವು ಅಗತ್ಯಪಡಿಸಲಾದಂತೆ ನೀಡಲಾದ ಲೈಸೆನ್ಸು ಎಂಬುದಕ್ಕೆ ನಿರ್ಣಾಯಕ ಪುರಾವೆಯಾಗಿರತಕ್ಕದ್ದು.

12. ಪ್ರಕರಣ 11ರ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಅಧಿಕಾರಗಳ ಸಮಾಪ್ತಿ.- ರೋಪ್ ವೇ ಯೋಜನೆಯ ನಿರ್ಮಾಣ ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆಗಾಗಿ, ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ನಿಯಮಿಸಿದ ಮತ್ತು ಯಾವುದಾದರೂ ಇದ್ದಲ್ಲಿ, ಅದನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸಿದ ಕಾಲಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಪಾಲಿಸಲು ಪ್ರವರ್ತಕನು ವಿಫಲನಾದರೆ, ಪ್ರಕರಣ 11ರ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ನೀಡಲಾದ ಲೈಸೆನ್ಸಿನಿಂದ ಪ್ರಾಪ್ತವಾದ ಹಕ್ಕನ್ನು ಚಲಾಯಿಸುವುದು ಸಮಾಪ್ತವಾಗತಕ್ಕದ್ದು.

13. ಲೈಸೆನ್ಸನ್ನು ಹಿಂಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುವುದು ಮತ್ತು ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಲೈಸೆನ್ಸನ್ನು ಮಂಜೂರು ಮಾಡುವುದು.- (1) ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ತಾನಾಗಿಯೇ ಅಥವಾ ಪ್ರವರ್ತಕನು ಸಲ್ಲಿಸಿದ ಅರ್ಜಿಯ ಮೇಲೆ, ಲೈಸೆನ್ಸನ್ನು ಹಿಂಪಡೆಯಬಹುದು ಅಥವಾ ಅದನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸಬಹುದು. ಲೈಸೆನ್ಸಿನ ತಿದ್ದುಪಡಿ ಅಥವಾ ರೋಪ್‌ವೇಗಳ ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆ ಅವಧಿಯ ವಿಸ್ತರಣೆಗಾಗಿನ ಅರ್ಜಿಯನ್ನು, ಲೈಸೆನ್ಸು ಮಂಜೂರಾತಿಗಾಗಿನ ಅರ್ಜಿಯ ರೀತಿಯಲ್ಲಿಯೇ ಹಾಗೂ ಅದೇ ಷರತ್ತುಗಳಿಗೊಳಪಟ್ಟು ಪರಿಗಣಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

(2) ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು, ರೋಪ್‌ವೇಗಳ ನಿರ್ಮಾಣ ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿನ ಕಾಲವನ್ನೂ ಸಹ ವಿಸ್ತರಿಸಬಹುದು. ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವ ಅವಧಿಯ ವಿಸ್ತರಣೆಯ ಅರ್ಜಿಯನ್ನು ಅದು ತಿರಸ್ಕರಿಸಿದಲ್ಲಿ, ಅದಕ್ಕಾಗಿ ಕಾರಣಗಳನ್ನು ಅದು ದಾಖಲಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

ಅಧ್ಯಾಯ-VI

ರೋಪ್‌ವೇಗಳ ಪರಿವೀಕ್ಷಣೆ

14. ರೋಪ್‌ವೇ ಪ್ರಾರಂಭಿಸುವ ಮೊದಲು ಪರಿವೀಕ್ಷಣೆ.-(1) ಲೈಸೆನ್ಸ್ ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು, ಆದೇಶದ ಮೂಲಕ ಆ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಅದರ ಪ್ರಾರಂಭಕ್ಕಾಗಿ ಅನುಮತಿ ನೀಡುವವರೆಗೆ ಯಾವುದೇ ರೋಪ್‌ವೇಯ ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯ ಸಂಚಾರವನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸತಕ್ಕದ್ದಲ್ಲ. ಲೈಸೆನ್ಸ್ ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ಲಿಖಿತದಲ್ಲಿ ಮುಖ್ಯ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್‌ನು,-

(ಎ) ಆತನು ರೋಪ್‌ವೇ ಮತ್ತು ಅದರ ಜೋಡಿಕೆಗಳನ್ನು (appurtenances) ಎಚ್ಚರಿಕೆಯಿಂದ ಪರಿಶೀಲಿಸಿದ್ದಾನೆಂದು;

(ಬಿ) ಚಲಿಸುವ ಮತ್ತು ಸ್ಥಿರ ಆಯಾಮಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ನಿಯಮಿಸಬಹುದಾದಂಥ ಇತರ ಷರತ್ತುಗಳನ್ನು ಪಾಲಿಸಲಾಗಿದೆಯೆಂದು;

(ಸಿ) ರೋಪ್‌ವೇಯನ್ನು ಉದ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿರುವ ಸಂಚಾರಕ್ಕೆ ಸಾಕಷ್ಟು ಸಜ್ಜುಗೊಳಿಸಲಾಗಿದೆ, ಲೈಸೆನ್ಸಿನ ನಿಯಮಗಳು ಮತ್ತು ಷರತ್ತುಗಳ ಯುಕ್ತ ಪಾಲನೆಯನ್ನು ಮಾಡಲಾಗಿದೆಯೆಂದು;

(ಡಿ) ಆತನ ಅಭಿಪ್ರಾಯದಲ್ಲಿ ರೋಪ್‌ವೇ ಕಾಮಗಾರಿಯಿಂದ ಉಂಟಾಗುವ ಅಥವಾ ಉಂಟಾಗಬಹುದಾದ ಸಂಭವನೀಯ ಮಾಲಿನ್ಯವನ್ನು ತಡೆಗಟ್ಟಲು ಮತ್ತು ನಿಯಂತ್ರಿಸಲು ಸಾಕಷ್ಟು ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆಯೆಂದು; ಮತ್ತು

(ಇ) ಆತನ ಅಭಿಪ್ರಾಯದಲ್ಲಿ ರೋಪ್‌ವೇ ಸಂಚಾರಕ್ಕೆ ಯೋಗ್ಯವಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ಬಳಸುವವರಿಗೆ ಅಥವಾ ಅದರಲ್ಲಿ ನಿಯೋಜಿತರಾಗಿರುವ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಅಥವಾ ಸಾರ್ವಜನಿಕರಿಗೆ ಅಪಾಯವಿಲ್ಲದೆ ಬಳಸಬಹುದಾಗಿದೆಯೆಂದು,

- ವರದಿ ಮಾಡುವವರೆಗೆ ಈ ಪ್ರಕರಣದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಲೈಸೆನ್ಸ್ ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದ ಮಂಜೂರಾತಿಯನ್ನು ನೀಡತಕ್ಕದ್ದಲ್ಲ.

(2) ಉಪ-ಪ್ರಕರಣ (1)ರ ಉಪಬಂಧಗಳನ್ನು ರೋಪ್‌ವೇಯ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ವಿಭಾಗಗಳನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲು, ಬದಲಿ ಮಾರ್ಗಗಳಿಗೆ ಮತ್ತು ಉಪ-ಪ್ರಕರಣ (1)ರ ಉಪಬಂಧಗಳು ಅನ್ವಯವಾಗುವ ಅಥವಾ ಈ ಉಪ-ಪ್ರಕರಣವು ವಿಸ್ತರಿಸುವ ಯಾವುದೇ ಕಾಮಗಾರಿಯ ರಚನಾತ್ಮಕ ಸ್ವರೂಪದ ಮೇಲೆ ಭೌತಿಕವಾಗಿ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರುವ ಯಾವುದೇ ಬದಲಾವಣೆಗೆ ಅಥವಾ ಪುನರ್ ನಿರ್ಮಾಣಕ್ಕೆ ವಿಸ್ತರಿಸತಕ್ಕದ್ದು. ಸದರಿ ಉಪಬಂಧಗಳನ್ನು ಪ್ರಕರಣ 6ರ ಉಪ-ಪ್ರಕರಣ (2)ರಲ್ಲಿ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾದ ರೋಪ್‌ವೇಗಳ ಮುಂದುವರಿಕೆಗೆ ಸಹ ವಿಸ್ತರಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

ಅಧ್ಯಾಯ-VII

ಸಾರ್ವಜನಿಕ ರೋಪ್‌ವೇಗಳ ನಿರ್ಮಾಣ ಮತ್ತು ನಿರ್ವಹಣೆ

15. ಪ್ರವರ್ತಕನ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ಕಾಮಗಾರಿಯನ್ನು ಕಾರ್ಯಗತಗೊಳಿಸುವುದು.- ಈ ಅಧಿನಿಯಮ ಅಥವಾ ಅದರಡಿ ರಚಿಸಿದ ನಿಯಮಗಳ ಉಪಬಂಧಗಳಿಗೆ ಒಳಪಟ್ಟು, ಹಾಗೂ ತತ್ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಜಾರಿಯಲ್ಲಿರುವ ಯಾವುದೇ ಅಧಿನಿಯಮಿತಿಯನ್ನು ಸ್ಥಿರ ಸ್ವತ್ತಿನ ಸಂಬಂಧದಲ್ಲಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಉದ್ದೇಶಗಳಿಗಾಗಿ ಮತ್ತು ಕಂಪನಿಗಳಿಗಾಗಿ ಭೂಮಿಯನ್ನು ಆರ್ಜಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ, ಪ್ರವರ್ತಕನು,-

(ಎ) ಆತನು ಅವಶ್ಯವೆಂದು ಭಾವಿಸಬಹುದಾದಂಥ ಸರ್ವೆಯನ್ನು ಮಾಡಿಸಬಹುದು;

(ಬಿ) ಯಾವುದೇ ಸ್ಥಿರ ಸ್ವತ್ತಿನ ಮೇಲೆ ಮೇಲು ಹಗ್ಗವನ್ನು ಇರಿಸಬಹುದು ಮತ್ತು ನಿರ್ವಹಿಸಬಹುದು ಅಥವಾ ಪ್ರವೇಶಿಸಬಹುದು;

(ಸಿ) ಯಾವುದೇ ಸ್ಥಿರ ಸ್ವತ್ತಿನ ಉದ್ದಕ್ಕೂ ಅಥವಾ ಮುಖಾಂತರ ಮೇಲು ಹಗ್ಗವನ್ನು ಎಳೆಯಬಹುದು ಅಥವಾ ನಿರ್ವಹಿಸಬಹುದು;

(ಡಿ) ಅವಶ್ಯಕವಾಗಬಹುದಾದಂಥ ಸೇತುವೆಗಳು, ಮೋರಿಗಳು, ಒಡ್ಡುಗಳು ಮತ್ತು ರಸ್ತೆಗಳನ್ನು ಮಾಡಬಹುದು;

(ಇ) ಕಾಮಗಾರಿಗಳು ಮತ್ತು ಸೌಲಭ್ಯಗಳಿಗೆ ಅವಶ್ಯಕವಾಗಬಹುದಾದಂಥ ಯಂತ್ರಗಳು, ಕಛೇರಿಗಳು, ನಿಲ್ದಾಣಗಳು, ಉಗ್ರಾಣಗಳ ಮತ್ತು ಇತರೆ ಕಟ್ಟಡಗಳನ್ನು ಕಟ್ಟಬಹುದು ಅಥವಾ ನಿರ್ಮಿಸಬಹುದು;

(ಎಫ್) ಸಾರ್ವಜನಿಕ ರೋಪ್‌ವೇಯನ್ನು ನಿರ್ಮಾಣಮಾಡಲು, ನಿರ್ವಹಿಸಲು, ಮಾರ್ಪಡಿಸಲು, ದುರಸ್ತಿಗೊಳಿಸಲು ಮತ್ತು ಬಳಸಲು ಅವಶ್ಯಕವಾದ ಇತರ ಎಲ್ಲಾ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಮಾಡಬಹುದು:

ಪರಂತು, ಇದರಿಂದಾಗಿ ಬಾಧಿತ ಸ್ವತ್ತಿನ ಮಾಲೀಕ ಅಥವಾ ಅಧಿಭೋಗದಾರನ ಆಕ್ಷೇಪಣೆ ಏನೇ ಇದ್ದರೂ, ಡೆಪ್ಯೂಟಿ ಕಮೀಷನರ್‌ನು ಅಂಥ ಸ್ವತ್ತಿನ ಮಾಲೀಕ ಅಥವಾ ಅಧಿಭೋಗದಾರನಿಗೆ ಲಿಖಿತ ನೋಟೀಸಿನ ಮೂಲಕ ಅಹವಾಲನ್ನು ಹೇಳಿಕೊಳ್ಳುವ ಅವಕಾಶವನ್ನು ನೀಡಿದ ತರುವಾಯ, ಲಿಖಿತ ಆದೇಶದ ಮೂಲಕ, ಅಂಥ ಕ್ರಮಕ್ಕೆ ಅನುಮತಿಸಿದಲ್ಲಿ, ಪ್ರವರ್ತಕನು (ಬಿ) ಖಂಡ ಮತ್ತು (ಸಿ) ಖಂಡದಡಿ ಯಾವುದೇ ಕ್ರಮ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬಹುದು.

(2) ಉಪಪ್ರಕರಣ (1)ರ ಪರಂತುಕದಡಿ ಆದೇಶ ಮಾಡುವಾಗ ಡೆಪ್ಯೂಟಿ ಕಮೀಷನರ್‌ನು, ತನ್ನ ಅಭಿಪ್ರಾಯದಲ್ಲಿ ಪರಿಹಾರ ಮೊತ್ತವನ್ನು ಅಥವಾ ವಾರ್ಷಿಕ ಬಾಡಿಗೆಯನ್ನು ಅಥವಾ ಇವೆರಡನ್ನೂ, ನೀಡಬೇಕೆಂದು ನಿಗದಿಪಡಿಸತಕ್ಕದ್ದು. ಅದನ್ನು ಪ್ರವರ್ತಕನು ಅದರಿಂದ ಬಾಧಿತನಾದ ಸ್ವತ್ತಿನ ಮಾಲೀಕನಿಗೆ ಅಥವಾ ಸ್ಥಿರ ಸ್ವತ್ತಿನ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅದರ ಮಾಲೀಕ ಅಥವಾ ಅಧಿಭೋಗದಾರನಿಗೆ ಅಥವಾ ಅದರಲ್ಲಿ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಯುಳ್ಳ ಯಾರೇ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಅಥವಾ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರಿಗೆ ಮೊತ್ತವನ್ನು ಪಾವತಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

ಹಾಗೆ ಮಾಡಿದ ಆದೇಶವು, ಅಂಥ ಪರಿಹಾರ ಮೊತ್ತ ಅಥವಾ ಮೊದಲ ವಾರ್ಷಿಕ ಬಾಡಿಗೆಯ ದಿನಾಂಕವನ್ನು ಸಹ ನಿಗದಿಪಡಿಸತಕ್ಕದ್ದು, ಅದು ಉಪಪ್ರಕರಣ (1)ರಲ್ಲಿ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿದ ಯಾವುದೇ ಕಾಮಗಾರಿಗಳನ್ನು ಕಾರ್ಯಗತಗೊಳಿಸುವ ಪೂರ್ವಭಾವಿ ಷರತ್ತಾಗಿರತಕ್ಕದ್ದು.

16. ದುರಸ್ತಿ ಅಥವಾ ಅಪಘಾತ ತಡೆಯುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಭೂಮಿಯ ಮೇಲೆ ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಪ್ರವೇಶ.-

(1) ಈ ಅಧಿನಿಯಮದಡಿ ಮಾಡಿದ ನಿಯಮಗಳಿಗೆ ಒಳಪಟ್ಟು, ಸಾರ್ವಜನಿಕ ರೋಪ್‌ವೇಯ ತಪಾಸಣೆ ಅಥವಾ ದುರಸ್ತಿ ಅಥವಾ ಯಾವುದೇ ಅಪಘಾತವನ್ನು ತಡೆಯುವ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಯಾವುದೇ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅಂಥ ರೋಪ್‌ವೇಗೆ ಹೊಂದಿಕೊಂಡಿರುವ ಯಾವುದೇ ಸ್ಥಿರ ಸ್ವತ್ತಿಗೆ ಪ್ರವೇಶ ಮಾಡಬಹುದು ಹಾಗೂ ಅಂಥ ಉದ್ದೇಶಗಳಿಗಾಗಿ ಅವಶ್ಯಕವಾಗಬಹುದಾದಂಥ ಎಲ್ಲಾ ಕಾಮಗಾರಿಗಳನ್ನು ಮಾಡಬಹುದು.

(2) ಲೈಸೆನ್ಸುದಾರನು ಸ್ಥಿರ ಸ್ವತ್ತಿಗೆ ಆತನ ಪ್ರವೇಶವನ್ನು ಮಾಲೀಕರಿಗೆ ಅಥವಾ ಅಧಿಭೋಗದಾರರಿಗೆ ತಿಳಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

(3) ಸ್ಥಿರ ಸ್ವತ್ತಿನ ಮಾಲೀಕರು ಅಥವಾ ಅಧಿಭೋಗದಾರರು ಯಾವುದೇ ಆಕ್ಷೇಪಣೆಯನ್ನು ಎತ್ತಿದರೆ ಅಥವಾ ನಿರ್ಬಂಧವನ್ನು ಹಾಕಿದರೆ, ಅದನ್ನು ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಡೆಪ್ಯೂಟಿ ಕಮೀಷನರ್‌ಗೆ ವರದಿ ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದು. ಕ್ಷಿಪ್ರ ವಿಚಾರಣೆಯನ್ನು ನಡೆಸಿದ ಮೇಲೆ ಡೆಪ್ಯೂಟಿ ಕಮೀಷನರ್‌ನು, ಸ್ಥಿರ ಸ್ವತ್ತನ್ನು ಪ್ರವೇಶಿಸಲು ಲೈಸೆನ್ಸುದಾರನಿಗೆ ಅನುಮತಿಯನ್ನು ನೀಡತಕ್ಕದ್ದು.

(4) ಉಪಪ್ರಕರಣ (1)ರ ಮೂಲಕ ಪ್ರದತ್ತವಾದ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಚಲಾಯಿಸುವಲ್ಲಿ ಪ್ರವರ್ತಕನು ಅಥವಾ ಆತನು ಯುಕ್ತವಾಗಿ ಅಧಿಕೃತಗೊಳಿಸಿದ ನೌಕರ ಅಥವಾ ಸಂದರ್ಭಾನುಸಾರ ಏಜೆಂಟನು, ಸಾಧ್ಯವಾದಷ್ಟು ಕಡಿಮೆ ಹಾನಿ ಉಂಟುಮಾಡತಕ್ಕದ್ದು, ಹಾಗೂ ಹಾಗೆ ಉಂಟಾದ ಯಾವುದೇ ಹಾನಿಗಾಗಿ

ಪರಿಹಾರವನ್ನು ಪಾವತಿಸತಕ್ಕದ್ದು ಮತ್ತು ಅಂಥ ಪರಿಹಾರ ಮೊತ್ತ ಅಥವಾ ಯಾವ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಅದನ್ನು ಪಾವತಿಸತಕ್ಕದ್ದೆಂದು ಯಾವುದೇ ವಿವಾದವೆದ್ದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ, ವಿಷಯವನ್ನು ಡೆಪ್ಯೂಟಿ ಕಮೀಷನರನ ತೀರ್ಮಾನಕ್ಕೆ ಕಳುಹಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

17. ಅಡಚಣೆಗಳ ನಿವಾರಣೆ.- (1) ಸಾರ್ವಜನಿಕ ರೋಪ್‌ವೇಯ ಬಳಿ ಯಾವುದೇ ಮರವು ಇದ್ದಾಗ ಅಥವಾ ಬಿದ್ದಿದ್ದಾಗ ಅಥವಾ ಯಾವುದೇ ರಚನೆ ಅಥವಾ ಇತರ ಯಾವುದೇ ವಸ್ತುವನ್ನು ಇರಿಸಿದ್ದರೆ ಅಥವಾ ಅಂಥ ರೋಪ್‌ವೇಯ ಬಳಿ ಬಿದ್ದಿದ್ದರೆ, ಅಂಥ ರೋಪ್‌ವೇಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ 11ನೇ ಪ್ರಕರಣದಡಿ ಲೈಸೆನ್ಸು, ಮಂಜೂರಾದ ತರುವಾಯ, ಅಂಥ ರೋಪ್‌ವೇಯ ನಿರ್ಮಾಣ, ನಿರ್ವಹಣೆ ಅಥವಾ ಬಳಕೆಗೆ ಅಡ್ಡಬಂದರೆ ಅಥವಾ ಹಸ್ತಕ್ಷೇಪ ಮಾಡಿದರೆ ಅಥವಾ ಅಡ್ಡಿಯುಂಟು ಮಾಡಬಹುದಾದರೆ ಅಥವಾ ಹಸ್ತಕ್ಷೇಪ ಉಂಟುಮಾಡಬಹುದಾದರೆ, ಡೆಪ್ಯೂಟಿ ಕಮೀಷನರನು, ಪ್ರವರ್ತಕನ ಅರ್ಜಿಯ ಮೇಲೆ ಬಾಧಿತ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಅಹವಾಲನ್ನು ಹೇಳಿಕೊಳ್ಳಲು ಸೂಕ್ತ ಅವಕಾಶವನ್ನು ನೀಡಿದ ತರುವಾಯ ಮರ, ರಚನೆ ಅಥವಾ ವಸ್ತುವನ್ನು ತೆಗೆದುಹಾಕಬಹುದು ಅಥವಾ ಅನ್ಯಥಾ ತಾನು ಸೂಕ್ತವೆಂದು ಭಾವಿಸಿದಂತೆ ವ್ಯವಹರಿಸಬಹುದು.

ವಿವರಣೆ: ಈ ಉಪಪ್ರಕರಣದ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ "ಮರ" ಎಂಬ ಪದಾವಳಿಯು, ಯಾವುದೇ ಪೊದೆ, ಕುರುಚಲು, ಕಾಡು ಬೆಳೆ ಅಥವಾ ಇತರ ಸಸ್ಯವನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿರುವುದಾಗಿ ಭಾವಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

(2) ಉಪಪ್ರಕರಣ (1)ರಡಿ ಅರ್ಜಿಯನ್ನು ವಿಲೇ ಮಾಡುವಾಗ ಡೆಪ್ಯೂಟಿ ಕಮೀಷರ್ ಪ್ರವರ್ತಕನಿಂದ ಭೂ ಕಂದಾಯದ ಬಾಕಿಯಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ, ಹೇಗೋ ಹಾಗೆ, ಅಂಥ ಮೊತ್ತವನ್ನು ವಸೂಲು ಮಾಡಬಹುದು, ಡೆಪ್ಯೂಟಿ ಕಮೀಷನರನು ಅಂಥ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ಹಿತಾಸಕ್ತಿಯುಳ್ಳ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ನೀಡತಕ್ಕದ್ದು.

ಅಧ್ಯಾಯ VIII

ರೋಪ್‌ವೇಗಳ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣೆ

18. ದರ ನಿಗದಿ.- ಪ್ರವರ್ತಕನು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ರೋಪ್‌ವೇಯ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣೆಯ ಉದ್ದೇಶಗಳಿಗಾಗಿ ಮತ್ತು ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ಆದೇಶಿಸಬಹುದಾದಂಥ ಗರಿಷ್ಠ ದರಗಳಿಗೆ ಒಳಪಟ್ಟು ಪ್ರಯಾಣಿಕರು, ಪ್ರಾಣಿಗಳು ಅಥವಾ ಸರಕನ್ನು ರೋಪ್‌ವೇಯಲ್ಲಿ ಸಾಗಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ, ಕಾಲಕಾಲಕ್ಕೆ ದರವನ್ನು ನಿಗದಿಗೊಳಿಸುವ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಹೊಂದಿರತಕ್ಕದ್ದು.

19. ಅಪಘಾತಗಳ ವರದಿ ನೀಡಿಕೆ.- (1) ರೋಪ್‌ವೇ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣೆಯ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಮಾನವ ಜೀವ ಹಾನಿ ಅಥವಾ ಯಾರೇ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ತೀವ್ರ ಭೌತಿಕ ಗಾಯ ಅಥವಾ ಸ್ವತ್ತಿಗೆ ತೀವ್ರ ಹಾನಿ ಉಂಟಾಗಿರುವ ಯಾವುದೇ ಅಪಘಾತದ ವಿವರವನ್ನು, ಪ್ರವರ್ತಕನು ಅಥವಾ ಈ ಬಗ್ಗೆ ಆತನು ಅಧಿಕೃತಗೊಳಿಸಿದ ಯಾರೇ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ತಕ್ಷಣ,-

(i) ಅಪಘಾತ ನಡೆದ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಇರುವ ಅಧಿಕಾರವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿನ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಯ ಪ್ರಭಾರದಲ್ಲಿರುವ ಅಧಿಕಾರಿಗೆ ವಿಷಯವನ್ನು ವರದಿ ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದು;

(ii) ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ, ಡೆಪ್ಯೂಟಿ ಕಮೀಷನರ್ ಮತ್ತು ಅಪಘಾತ ಸಂಭವಿಸಿದ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಜಿಲ್ಲಾ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟನಿಗೆ ಲಿಖಿತದಲ್ಲಿ ತಿಳಿಸತಕ್ಕದ್ದು;

(iii) ಹತ್ತಿರದ ಆಸ್ಪತ್ರೆ ಅಥವಾ ಔಷಧಾಲಯಕ್ಕೆ ತಿಳಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

(2) ಪ್ರವರ್ತಕನು ತಕ್ಷಣವೇ ಹತ್ತಿರದ ಆಸ್ಪತ್ರೆಗೆ ಗಾಯಗೊಂಡ / ಮೃತ ಪ್ರಯಾಣಿಕರು ಮತ್ತು ಪ್ರಾಣಿಗಳ ಸ್ಥಳಾಂತರಕ್ಕಾಗಿ ಏರ್ಪಾಡುಗಳನ್ನು ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದು. ಪ್ರವರ್ತಕನು ವೈದ್ಯಕೀಯ ವೆಚ್ಚಗಳನ್ನು ಭರಿಸತಕ್ಕದ್ದು ಹಾಗೂ ವಿಮಾ ಕಂಪನಿಯ ಮೂಲಕ ಅಥವಾ ಯಾವುದೇ ಇತರ ಮೂಲದ ಮೂಲಕ ಅದನ್ನು ಮರುಪಾವತಿ ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದು.

20. ರೋಪ್‌ವೇಯನ್ನು ಮುಚ್ಚುವ ಮತ್ತು ಪುನರಾರಂಭಿಸುವ ಅಧಿಕಾರ.- (1) ಸಂಚಾರಕ್ಕೆ ಮುಕ್ತವಾದ ಯಾವುದೇ ರೋಪ್‌ವೇಯ ಪರೀಕ್ಷಣೆಯ ತರುವಾಯ, ಜಿಲ್ಲಾ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್‌ನು ರೋಪ್‌ವೇ ಅಥವಾ ಯಾವುದೇ ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸಿದ ಸಂಚಾರಿ ವರ್ಗವನ್ನು, ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ತನ್ನ ಅಭಿಪ್ರಾಯವನ್ನು ಅದರ ಕಾರಣಗಳೊಂದಿಗೆ ತಿಳಿಸತಕ್ಕದ್ದು, ಮತ್ತು ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ತಾನು ಸೂಕ್ತವೆಂದು ಭಾವಿಸುವಂಥ ಯಾವುದಾದರೂ ಮುಂದುವರೆದ ವಿಚಾರಣೆಯಿದ್ದಲ್ಲಿ ಅದರ ತರುವಾಯ, ತಾನು ಸೂಕ್ತವೆಂದು ಭಾವಿಸಿದರೆ, ಆದೇಶದಲ್ಲಿ ಕಾರಣಗಳನ್ನು ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸಿ, ರೋಪ್‌ವೇ ಅಥವಾ ಹಾಗೆ ಅದರ ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸಿದ ಭಾಗವನ್ನು ಎಲ್ಲಾ ಸಂಚಾರಕ್ಕೆ ಅಥವಾ ಯಾವುದೇ ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸಿದ ವರ್ಗ ಅಥವಾ ಸಂಚಾರಕ್ಕೆ ಮುಚ್ಚಲಾಗಿದೆಯೆಂದು ಅದರ ಮೇರಿಗೆ ಆದೇಶವನ್ನು ಮಾಡಬಹುದು:

ಪರಂತು, ಯಾವುದೇ ತೀವ್ರತರವಾದ ತುರ್ತು ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ, ಜಿಲ್ಲಾ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್‌ನು ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದ ಆದೇಶವನ್ನು ಬಾಕಿಯಿರಿಸಿ, ಆತನು ಅಗತ್ಯವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಿದ ರೋಪ್‌ವೇ ಅಥವಾ ಅದರ ಯಾವುದೇ ಭಾಗದ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣೆಯನ್ನು ಅಮಾನತ್ತಿನಲ್ಲಿರಿಸಿದ ಆದೇಶವನ್ನು ನೀಡಬಹುದು. ಏಳು ದಿನಗಳ ಅವಧಿಯೊಳಗೆ ಅಗತ್ಯ ಆದೇಶವನ್ನು ಮಾಡುವ ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ಜಿಲ್ಲಾ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್‌ನು ತಕ್ಷಣವೇ ತನ್ನ ಆದೇಶವನ್ನು ವರದಿ ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದು.

(2) ಉಪಪ್ರಕರಣ (1)ರಡಿ ರೋಪ್‌ವೇ ಅಥವಾ ಅದರ ಯಾವುದೇ ಭಾಗವನ್ನು ಯಾವುದೇ ಸಂಚಾರಕ್ಕೆ ಮುಚ್ಚಿರುವಾಗ, ಅದನ್ನು ನಿಯಮಿಸಲಾದ ವಿಧಾನದಲ್ಲಿ ಪರೀಕ್ಷಣೆ ಮತ್ತು ಅದರ ಮರುಪ್ರಾರಂಭವನ್ನು ಮಂಜೂರು ಮಾಡದ ಹೊರತು ಅಂಥ ಸಂಚಾರವನ್ನು ಪುನರಾರಂಭಿಸತಕ್ಕದ್ದಲ್ಲ.

ಅಧ್ಯಾಯ-IX

ಸಾರ್ವಜನಿಕ ರೋಪ್‌ವೇ ನಿಲ್ಲಿಸುವಿಕೆ

21. ಸಾರ್ವಜನಿಕ ರೋಪ್‌ವೇ ನಿಲ್ಲಿಸುವುದರ ಮೇಲಿನ ಪ್ರವರ್ತಕನ ಅಧಿಕಾರಗಳ ಕೊನೆಗೊಳ್ಳುವಿಕೆ.- ಸಾರ್ವಜನಿಕ ರೋಪ್‌ವೇಯ ಪ್ರಾರಂಭದ ತರುವಾಯ ಯಾವುದೇ ಸಮಯದಲ್ಲಿ, ಅಂಥ ರೋಪ್‌ವೇ ಅಥವಾ ಅದರ ಯಾವುದೇ ಭಾಗದ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣೆಯನ್ನು ಪ್ರವರ್ತಕನು, ಸಾಕಷ್ಟು ಕಾರಣಗಳಿಲ್ಲದೆ ನಿಲ್ಲಿಸಿರುವುದು ರುಜುವಾತಾದಲ್ಲಿ, ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದ ಅಭಿಪ್ರಾಯದಲ್ಲಿ ಅಂಥ ನಿಲ್ಲಿಸುವಿಕೆಗೆ ವಾರಂಟನ್ನು ಮಾಡಬಹುದು, ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ತಾನು ಸೂಕ್ತವೆಂದು ಭಾವಿಸಿದಲ್ಲಿ ಪ್ರವರ್ತಕನಿಗೆ ಅಹವಾಲನ್ನು ಹೇಳಿಕೊಳ್ಳುವ ಸೂಕ್ತ ಅವಕಾಶವನ್ನು ನೀಡಿದ ತರುವಾಯ, ಸರ್ಕಾರಿ ರಾಜ್ಯಪತ್ರದಲ್ಲಿ ಅಧಿಸೂಚನೆಯ ಮೂಲಕ ಅಂಥ ರೋಪ್‌ವೇ ಅಥವಾ ಅದರ ಭಾಗದ ಸಂಬಂಧದಲ್ಲಿ, ನಿರ್ಧರಿಸಬಹುದಾದಂಥ ದಿನಾಂಕದಿಂದ ಪ್ರವರ್ತಕನ ಅಧಿಕಾರಗಳು ಕೊನೆಯಾಗತಕ್ಕದ್ದೆಂದು ಘೋಷಿಸಬಹುದು; ಹಾಗೂ ತದನಂತರ ಸದರಿ ಅಧಿಕಾರಗಳು ಕೊನೆಗೊಳ್ಳತಕ್ಕದ್ದು ಮತ್ತು ಇತ್ಯರ್ಥವಾಗತಕ್ಕದ್ದು.

ವಿವರಣೆ: 11ನೇ ಪ್ರಕರಣದಡಿ ಪ್ರಕಟಿಸಲಾದ ಲೈಸೆನ್ಸಿನಲ್ಲಿ ನಿರ್ಧರಿಸಿದ ಅವಧಿಗಾಗಿ ರೋಪ್‌ವೇ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣೆಯು ಮುಕ್ತಾಯವಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಮೂರು ತಿಂಗಳ ಅವಧಿಗಾಗಿ ಹಾಗೆ ಅವಧಿಯನ್ನು ನಿರ್ಧರಿಸದೇ ಇದ್ದು ಅದು ಕೊನೆಗೊಂಡಿದ್ದಲ್ಲಿ, ಅದರ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣೆಯನ್ನು ನಿಲ್ಲಿಸಿರುವುದಾಗಿ ಭಾವಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

22. ಪ್ರವರ್ತಕನ ಅಧಿಕಾರಗಳು ಕೊನೆಗೊಂಡ ಮೇಲೆ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ರೋಪ್‌ವೇ ತೆರವುಗೊಳಿಸಲು ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದ ಅಧಿಕಾರ.-(1) ಪ್ರಕರಣ 21ರಡಿ ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ಯಾವುದೇ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ರೋಪ್‌ವೇ ಅಥವಾ ಅದರ ಭಾಗದ ಸಂಬಂಧದಲ್ಲಿ ಘೋಷಣೆಯನ್ನು ಮಾಡಿದಾಗ, ಈ ಕುರಿತು ಲೈಸೆನ್ಸು ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದ ಮೂಲಕ ಗೊತ್ತುಪಡಿಸಿದ ಅಧಿಕಾರಿಯು ಮೇಲೆ ಹೇಳಿದಂತೆ ಹಾಗೆ ನಿರ್ಧರಿಸಿದ ದಿನಾಂಕದಿಂದ ಎರಡು ತಿಂಗಳ ಮುಕ್ತಾಯದ ತರುವಾಯ ಯಾವುದೇ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅಂಥ ರೋಪ್‌ವೇಯನ್ನು ಅಥವಾ ಸಂದರ್ಭಾನುಸಾರ ಅದರ

ಭಾಗವನ್ನು ತೆರವುಗೊಳಿಸಬಹುದು, ಹಾಗೂ ಪ್ರವರ್ತಕನು ಹಾಗೆ ಗೊತ್ತುಪಡಿಸಿದಂಥ ಅಧಿಕಾರಿಗೆ, ಆತನ ಮೂಲಕ ತಗುಲಿದ, ಆತನು ಪ್ರಮಾಣೀಕರಿಸಿದಂಥ ತೆರವುಗೊಳಿಸಿದ ಮೊತ್ತವನ್ನು ಸಂದಾಯ ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದು.

(2) ಪ್ರವರ್ತಕನು ಹಾಗೆ ಪ್ರಮಾಣೀಕರಿಸಿದ ವೆಚ್ಚಗಳ ಮೊತ್ತವನ್ನು ಪ್ರಮಾಣಪತ್ರ ಅಥವಾ ಅದರ ಪ್ರತಿ ತಲುಪಿದ ತರುವಾಯ ಒಂದು ತಿಂಗಳೊಳಗೆ ಪಾವತಿಸಲು ವಿಫಲನಾದಲ್ಲಿ, ಅಂಥ ಅಧಿಕಾರಿಯು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಹರಾಜಿನಲ್ಲಾಗಲಿ ಅಥವಾ ಪ್ರವರ್ತಕನ ಲಿಖಿತ ಒಪ್ಪಿಗೆಯೊಂದಿಗೆ, ಖಾಸಗಿ ಮಾರಾಟದ ಮೂಲಕವಾಗಲಿ, ಮತ್ತು ಪ್ರವರ್ತಕನಿಗೆ ಸೂಕ್ತ ನೋಟೀಸನ್ನು ನೀಡಿ ಆದರೆ ಯಾವುದೇ ಇತರೆ ಪರಿಹಾರಕ್ಕೆ ಬಾಧಕವಾಗದಂತೆ ಸದರಿ ಮೊತ್ತದ ವಸೂಲಿಗೆ ಆತನು ಹಾಗೆ ತೆರವುಗೊಳಿಸಿದ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ರೋಪ್‌ವೇ ಅಥವಾ ಅದರ ಭಾಗದ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳನ್ನು ಮಾರಾಟ ಮಾಡಬಹುದು ಅಥವಾ ವಿಲೇವಾರಿಮಾಡಬಹುದು; ಆತನು ಮಾರಾಟದ ಉತ್ಪತ್ತಿಯಿಂದ ಬಂದಿರುವುದಾಗಿ ಮೇಲೆ ಹೇಳಿದಂತೆ ಪ್ರಮಾಣೀಕರಿಸಿದ ವೆಚ್ಚಗಳ ಮೊತ್ತವನ್ನು ಸ್ವತಃ ಸಂದಾಯ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು ಮತ್ತು ಮರುಪಾವತಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು ಹಾಗೂ ಅಂಥ ಉತ್ಪತ್ತಿಯ ಹೆಚ್ಚಿನ ಉಳಿಕೆಯನ್ನು(ಯಾವುದಾದರೂ ಇದ್ದರೆ) ಪ್ರವರ್ತಕನಿಗೆ ಪಾವತಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

ಅಧ್ಯಾಯ - X

ಅಪೀಲುಗಳು

23. ಅಪೀಲು ಮತ್ತು ಪುನರೀಕ್ಷಣೆ.- (1) ಭೂಸ್ವಾಧೀನ, ಪುನರ್ವಸತಿ ಮತ್ತು ಪುನರ್ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ನ್ಯಾಯೋಚಿತ ಪರಿಹಾರ ಮತ್ತು ಪಾರದರ್ಶಕತೆಯ ಹಕ್ಕು ಅಧಿನಿಯಮ, 2013 (2013ರ ಕೇಂದ್ರ ಅಧಿನಿಯಮ 30)ರ ಉಪಬಂಧಗಳಡಿ ಡೆಪ್ಯೂಟಿ ಕಮೀಷನರು ಮಾಡಿದ ಆದೇಶದ ಹೊರತಾಗಿ ಈ ಅಧಿನಿಯಮದಡಿ ಲೈಸೆನ್ಸ್ ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ ಅಥವಾ ಡೆಪ್ಯೂಟಿ ಕಮೀಷನರ್ ಮೂಲಕ ಮಾಡಿದ ಎಲ್ಲಾ ಆದೇಶಗಳನ್ನು, ಆದೇಶದ ದಿನಾಂಕದಿಂದ ಮೂವತ್ತು ದಿನಗಳೊಳಗಾಗಿ ಅಪೀಲು ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದು, ಹಾಗೂ ಅಪೀಲನ್ನು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಸಲ್ಲಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

(2) ಉಪಪುಕರಣ (1)ರಡಿ ಸಲ್ಲಿಸಿದ ಯಾವುದೇ ಅಪೀಲನ್ನು ಅದನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ ದಿನಾಂಕದಿಂದ ಮೂರು ತಿಂಗಳೊಳಗಾಗಿ ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ವಿಲೇವಾರಿಮಾಡತಕ್ಕದ್ದು.

(3) ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು, ಭೂಸ್ವಾಧೀನ, ಪುನರ್ವಸತಿ ಮತ್ತು ಪುನರ್ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ನ್ಯಾಯೋಚಿತ ಪರಿಹಾರ ಮತ್ತು ಪಾರದರ್ಶಕತೆಯ ಹಕ್ಕು ಅಧಿನಿಯಮ, 2013 (2013ರ ಕೇಂದ್ರ ಅಧಿನಿಯಮ 30)ರ ಉಪಬಂಧಗಳಡಿ ಡೆಪ್ಯೂಟಿ ಕಮೀಷನರನು ಮಾಡಿದ ಐತಿರ್ಪು ಅಥವಾ ಆದೇಶವನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿ, ಲೈಸೆನ್ಸ್ ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ ಅಥವಾ ಡೆಪ್ಯೂಟಿ ಕಮೀಷನರನು ಮಾಡಿದ ಯಾವುದೇ ಆದೇಶದ ಕಾನೂನು ಸಮ್ಮತತೆ ಅಥವಾ ಔಚಿತ್ಯತೆಯನ್ನು ತನಗೆ ಮನದಟ್ಟುಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಯಾವುದೇ ವ್ಯವಹರಣೆಗಳ ದಾಖಲೆಗಳನ್ನು ತಾನಾಗಿಯೇ ತರಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು ಅಥವಾ ಪರೀಕ್ಷಿಸಬಹುದು ಹಾಗೂ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಯಾವುದೇ ಅಂಥ ಆದೇಶವನ್ನು ಮಾರ್ಪಡಿಸಲು, ರದ್ದುಗೊಳಿಸಲು ಅಥವಾ ಪುನರೀಕ್ಷಿಸಲು ಅಥವಾ ಪರ್ಯಾಲೋಚನೆಗಾಗಿ ಹಿಂದಕ್ಕೆ ಕಳುಹಿಸತಕ್ಕದ್ದೆಂದು ತನಗೆ ಕಂಡುಬಂದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ, ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಬಾಧಿತ ಪಕ್ಷಕಾರನಿಗೆ ಅಹವಾಲನ್ನು ಹೇಳಿಕೊಳ್ಳಲು ಸೂಕ್ತ ಅವಕಾಶವನ್ನು ನೀಡಿದ ತರುವಾಯ, ತನಗೆ ಸೂಕ್ತವೆಂದು ಭಾವಿಸಬಹುದಾದಂಥ ಆದೇಶವನ್ನು ಹೊರಡಿಸಬಹುದು.

ಅಧ್ಯಾಯ -XI

ಪೂರಕ ಉಪಬಂಧಗಳು

24. ರಸ್ತೆಗಳು, ರೈಲ್ವೆಗಳು ಮತ್ತು ಜಲಮಾರ್ಗಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣೆ.- (1) ಯಾರೇ ಪ್ರವರ್ತಕನು ರೋಪ್ ವೇಯ ನಿರ್ಮಾಣ, ದುರಸ್ತಿ, ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣೆ ಅಥವಾ ವ್ಯವಸ್ಥಾಪನೆ ಮಾಡುವ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ

ಸಾರ್ವಜನಿಕ ರಸ್ತೆ, ರೈಲ್ವೆ ಅಥವಾ ಜಲಮಾರ್ಗದ ಮೇಲೆ ಯಾವುದಾದರೂ ಸಂಚಾರವಿದ್ದಲ್ಲಿ, ಅಗತ್ಯವಾಗಬಹುದಾದಂತೆ ತಾತ್ಕಾಲಿಕವಾಗಿ ಅಥವಾ ಅನ್ಯಥಾ ಯಾವುದೇ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ರಸ್ತೆ, ರೈಲ್ವೆ ಅಥವಾ ಜಲಮಾರ್ಗಗಳು, ಅಥವಾ ಹೈಟೆನ್ಸನ್ ವಿದ್ಯುತ್ ತಂತಿಗಳಿಗೆ ಅಥವಾ ಯಾವುದೇ ಇತರ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಉಪಯುಕ್ತ ಸೇವೆಗೆ ಅಡೆತಡೆಯುಂಟು ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದಲ್ಲ, ಅಥವಾ ನಡುವೆ ಬರತಕ್ಕದ್ದಲ್ಲ, ಯಾವುದೇ ಶಾಶ್ವತ ಹಾನಿಯುಂಟು ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದಲ್ಲ.

(2) ಪ್ರವರ್ತಕನು ರಸ್ತೆಗಳು, ರೈಲುಮಾರ್ಗಗಳು ಮತ್ತು ಜಲಮಾರ್ಗಗಳಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಹಾನಿಯನ್ನುಂಟುಮಾಡಿದರೆ, ಆತನು ಸಂದರ್ಭಾನುಸಾರ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ರಸ್ತೆಗಳು, ರೈಲ್ವೆಗಳು ಮತ್ತು ಜಲಮಾರ್ಗಗಳ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಗಳು ನಿರ್ಣಯಿಸಿದಂತೆ ಹಾನಿಯ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಪಾವತಿಸಲು ಹೊಣೆಗಾರನಾಗಿರತಕ್ಕದ್ದು. ಅದು ಅಧಿನಿಯಮದ 25ನೇ ಪ್ರಕರಣದಡಿ ಪಟ್ಟಿ ಮಾಡಲಾದ ಅಪರಾಧಗಳಿಗೆ ದಂಡವನ್ನು ಪಾವತಿಸುವ ಅವನ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಗೆ ಹೆಚ್ಚುವರಿಯಾಗಿರತಕ್ಕದ್ದು.

ಅಧ್ಯಾಯ-XII

ಅಪರಾಧಗಳು, ದಂಡಗಳು

25. ಅಧಿನಿಯಮವನ್ನು ಪಾಲಿಸಲು ಪ್ರವರ್ತಕನ ವೈಫಲ್ಯ: ಪ್ರವರ್ತಕನು,-

(ಎ) 11ನೇ ಪ್ರಕರಣದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಅಥವಾ 6ನೇ ಪ್ರಕರಣದ (2)ನೇ ಉಪ ಪ್ರಕರಣದಡಿಯಲ್ಲಿ ನೀಡಲಾದ ಲೈಸೆನ್ಸ್ ನಿಬಂಧನೆಗಳಿಗೆ ಅನುಸಾರವಾಗಿ ಅಲ್ಲದೆ ಅನ್ಯಥಾ ರೋಪ್‌ವೇಯನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಿದರೆ ಅಥವಾ ನಿರ್ವಹಿಸಿದರೆ ಅಥವಾ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸಿದರೆ; ಅಥವಾ

(ಬಿ) 14ನೇ ಪ್ರಕರಣದ ಯಾವುದೇ ಉಪಬಂಧಗಳಿಗೆ ವಿರುದ್ಧವಾಗಿ ರೋಪ್‌ವೇಯನ್ನು ಮುಕ್ತಗೊಳಿಸಿದರೆ ಅಥವಾ ಅದನ್ನು ತೆರೆಯಲು ಅನುಮತಿ ನೀಡಿದರೆ; ಅಥವಾ

(ಸಿ) 5ನೇ ಪ್ರಕರಣದ (4)ನೇ ಉಪಪ್ರಕರಣದ ಉಪಬಂಧಗಳನ್ನು ಅನುಸರಿಸಲು ವಿಫಲನಾದರೆ; ಅಥವಾ

(ಡಿ) 6ನೇ ಪ್ರಕರಣದ ಉಪಬಂಧಗಳ ನಿಕಟ ಪೂರ್ವದಲ್ಲಿ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿದ್ದ ರೋಪ್‌ವೇಯನ್ನು ನಡೆಸಿದರೆ; ಅಥವಾ

(ಇ) 18ನೇ ಪ್ರಕರಣದ ಉಪಬಂಧಗಳನ್ನು ಅನುಸರಿಸಲು ವಿಫಲನಾದರೆ; ಅಥವಾ

(ಎಫ್) 19ನೇ ಪ್ರಕರಣದ ಮೂಲಕ ಅಗತ್ಯವಿರುವ ಯಾವುದೇ ಅಪಘಾತದ ನೋಟೀಸನ್ನು ಕಳುಹಿಸಲು ವಿಫಲನಾದರೆ; ಅಥವಾ

(ಜಿ) 20ನೇ ಪ್ರಕರಣದ (1)ನೇ ಉಪಪ್ರಕರಣದಡಿಯಲ್ಲಿ ಮಾಡಲಾದ ಆದೇಶಕ್ಕೆ ಅನುಸಾರವಾಗಿ ರೋಪ್‌ವೇಯನ್ನು ಮುಚ್ಚಲು ವಿಫಲನಾದರೆ ಅಥವಾ ಸದರಿ ಪ್ರಕರಣದ (2)ನೇ ಉಪ ಪ್ರಕರಣವನ್ನು ಉಲ್ಲಂಘಿಸಿ ಯಾವುದೇ ರೋಪ್‌ವೇಯನ್ನು ಪುನಃ ತೆರೆದರೆ; ಅಥವಾ

(ಎಚ್) 21ನೇ ಪ್ರಕರಣದ ಉಪಬಂಧಗಳನ್ನು ಉಲ್ಲಂಘಿಸಿ ಯಾವುದೇ ರೋಪ್‌ವೇಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಪ್ರವರ್ತಕನ ಅಧಿಕಾರ ಚಲಾಯಿಸುವುದನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಿದರೆ; ಅಥವಾ

(ಐ) 24ನೇ ಪ್ರಕರಣದ ಯಾವುದೇ ಉಪಬಂಧಗಳನ್ನು ಉಲ್ಲಂಘಿಸಿದರೆ; ಅಥವಾ

(ಜೆ) 27ನೇ ಪ್ರಕರಣದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಮಾಡಿದ ಯಾವುದೇ ನಿಯಮದ ಉಪಬಂಧಗಳನ್ನು ಉಲ್ಲಂಘಿಸಿದರೆ,

- ಆತನು, ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಅಗತ್ಯತೆಗಳ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣೆಯನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತರಲು ಬಾಧಕವಾಗದಂತೆ ಅಥವಾ ಆತನ ವಿರುದ್ಧ ಪಡೆಯಬಹುದಾದ ಯಾವುದೇ ಇತರ ಪರಿಹಾರಕ್ಕೆ, ಒಂದು ಸಾವಿರ ರೂಪಾಯಿಗಳವರೆಗೆ ವಿಸ್ತರಿಸಬಹುದಾದ ಜುಲ್ಮಾನೆಯಿಂದ ದಂಡನೀಯವಾಗಬಹುದು ಮತ್ತು ಮುಂದುವರಿದ ಅಪರಾಧದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ, ಅಪರಾಧಿಯು ಅಪರಾಧದಲ್ಲಿ ಮುಂದುವರಿದಿದ್ದಾನೆಂದು ಸಾಬೀತಾದ ಮೊದಲ ಅಪರಾಧದ ದಿನಾಂಕದ ನಂತರ ಪ್ರತಿ ದಿನಕ್ಕೆ ಇನ್ನೂರು ರೂಪಾಯಿಗಳಿಗೆ ವಿಸ್ತರಿಸಬಹುದಾದ ಹೆಚ್ಚಿನ ದಂಡನೆಗೆ ಗುರಿಯಾಗತಕ್ಕದ್ದು.

ಅಧ್ಯಾಯ-XIII

ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಅಧಿಕಾರಗಳ ಪ್ರತ್ಯಾಯೋಜನೆ ಮತ್ತು ನಿಯಮಗಳ ರಚನೆ

26. ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಅಧಿಕಾರಗಳ ಪ್ರತ್ಯಾಯೋಜನೆ.- ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು, ಸರ್ಕಾರಿ ರಾಜ್ಯಪತ್ರದಲ್ಲಿ ಅಧಿಸೂಚನೆಯ ಮೂಲಕ, ನಿಯಮಗಳನ್ನು ರಚಿಸುವುದನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿ, ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಮೂಲಕ ಪ್ರದತ್ತವಾಗಿರುವ ಎಲ್ಲಾ ಅಥವಾ ಯಾವುದೇ ಅಧಿಕಾರಗಳನ್ನು, ಲೈಸೆನ್ಸ್ ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ ಅಥವಾ ಯಾವುದೇ ಇತರ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ಮತ್ತು ಅಧಿಸೂಚನೆಯಲ್ಲಿ ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸಬಹುದಾದಂಥ ಷರತ್ತುಗಳಿಗೆ ಒಳಪಟ್ಟು, ಅಂಥ ಪ್ರದೇಶದೊಳಗೆ ಚಲಾಯಿಸಲು ಪ್ರತ್ಯಾಯೋಜಿಸಬಹುದು.

27. ನಿಯಮಗಳ ರಚನಾಧಿಕಾರ.-

(1) ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು, ಪೂರ್ವ ಪ್ರಕಟಣೆಯ ತರುವಾಯ ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು ಈಡೇರಿಸಲು ನಿಯಮಗಳನ್ನು ರಚಿಸಬಹುದು.

(2) ವಿಶೇಷವಾಗಿ, ಮತ್ತು ಹಿಂದೆ ಹೇಳಿದ ಅಧಿಕಾರಗಳ ಸಾಮಾನ್ಯನ್ವಯಕ್ಕೆ ಬಾಧಕವಾಗದಂಥ ನಿಯಮಗಳನ್ನುನಿಯಮಿಸಬಹುದು,-

(ಎ) 5ನೇ ಪ್ರಕರಣದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ನೇಮಕಗೊಂಡ ಮುಖ್ಯ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್ ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲಾ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್‌ನ ಅಧಿಕಾರ ಮತ್ತು ಕರ್ತವ್ಯಗಳು;

(ಬಿ) ಅಭಿಷಾತಗಳಿಗಾಗಿ ಲೈಸೆನ್ಸ್ ನೀಡುವ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲಾ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್‌ನಿಗೆ ನೋಟೀಸ್ ನೀಡುವುದು;

(ಸಿ) ಅಪಘಾತ ಘಟಿಸಿದಾಗ ಪ್ರವರ್ತಕ, ಪ್ರವರ್ತಕನ ನೌಕರರು ಮತ್ತು ಪೊಲೀಸ್ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಹಾಗೂ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್ ಕರ್ತವ್ಯಗಳು;

(ಡಿ) ರೋಪ್‌ವೇಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿರುವ ಗುಣಮಟ್ಟದ ಆಯಾಮಗಳು ಮತ್ತು ನಿರ್ದಿಷ್ಟಾಂಶಗಳು (specifications);

(ಇ) ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ನೋಟೀಸ್ ನೀಡುವ ವಿಧಾನ;

(ಎಫ್) ರೋಪ್‌ವೇಗಳ ಸುರಕ್ಷಿತ ಮತ್ತು ಸಮರ್ಪಕ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣೆ;

(ಜಿ) 15ನೇ ಪ್ರಕರಣ ಮತ್ತು 16ನೇ ಪ್ರಕರಣದ ಮೂಲಕ ಪ್ರವರ್ತಕನಿಗೆ ಪ್ರದತ್ತವಾದ ಅಧಿಕಾರಗಳನ್ನು ಚಲಾಯಿಸಬಹುದಾದ ಷರತ್ತುಗಳು ಮತ್ತು ವಿಧಾನ;

(ಎಚ್) ಯಾವುದೇ ರೋಪ್‌ವೇ ಅಥವಾ ಅದರ ಭಾಗವನ್ನು ಪುನಃರಾರಂಭಿಸಲು 20ನೇ ಪ್ರಕರಣದ (2)ನೇ ಉಪ ಪ್ರಕರಣದಡಿ ಸಲ್ಲಿಸಿದ ಅರ್ಜಿ ವಿಲೇವಾರಿಯ ಕಾರ್ಯವಿಧಾನ ಮತ್ತು ಅಂಥ ರೋಪ್‌ವೇಯ ಪುನರಾರಂಭದ ಷರತ್ತುಗಳು;

(ಐ) ಈ ಅಧಿನಿಯಮದಡಿಯಲ್ಲಿ ಅಪೀಲುಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುವ, ವಿಚಾರಣೆ ಮಾಡುವ ಮತ್ತು ವಿಲೇವಾರಿ ಮಾಡುವ ಕಾರ್ಯವಿಧಾನ;

(ಜೆ) ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಸಲ್ಲಿಸಲಾದ ಲೈಸೆನ್ಸುಗಳು, ಅರ್ಜಿಗಳು, ವಿಚಾರಣೆಗಳು, ಪರಿವೀಕ್ಷಣೆ ಮತ್ತು ಸೇವೆಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಪ್ರವರ್ತಕರು ಮತ್ತು ಇತರ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ವಿಧಿಸಬೇಕಾದ ಶುಲ್ಕಗಳು,

(ಕೆ) ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಅರ್ಜಿಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುವ, ವಿಚಾರಣೆ ಮಾಡುವ ಮತ್ತು ವಿಲೇವಾರಿ ಮಾಡುವ ಕಾರ್ಯವಿಧಾನ;

(ಎಲ್) ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ, ಪ್ರಥಮ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ಮತ್ತು ಇತರ ಸೌಕರ್ಯಗಳಿಗಾಗಿ ಉಪಬಂಧಗಳು; ಮತ್ತು

(ಎಂ) ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ನಿಯಮಿಸಬಹುದಾದ ಅಥವಾ ನಿಯಮಿಸಬೇಕಾದ ಯಾವುದೇ ಇತರ ವಿಷಯ.

(3) ಈ ಪ್ರಕರಣದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ರಚಿಸಲಾದ ಎಲ್ಲಾ ನಿಯಮಗಳನ್ನು ರಾಜ್ಯಪತ್ರದಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

(4) ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ರಚಿಸಿದ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ನಿಯಮವನ್ನು ಅದನ್ನು ರಚಿಸಿದ ತರುವಾಯ, ಆದಷ್ಟು ಬೇಗನೆ, ಆದಷ್ಟು ಬೇಗನೆ, ರಾಜ್ಯ ವಿಧಾನಮಂಡಲದ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಸದಸನ ಮುಂದೆ, ಒಂದು ಅಧಿವೇಶನ ಅಥವಾ ಎರಡು ಅಥವಾ ಹೆಚ್ಚು ನಿರಂತರ ಅಧಿವೇಶನಗಳಲ್ಲಿ ಅಡಕವಾಗಬಹುದಾದ ಹದಿನಾಲ್ಕು ದಿನಗಳಿಗೆ ಕಡಿಮೆ ಇರದ ಅಧಿವೇಶನದಲ್ಲಿರುವಾಗ ಮಂಡಿಸತಕ್ಕದ್ದು ಮತ್ತು ಮೇಲೆ ಹೇಳಿದ ಅಧಿವೇಶನ ಅಥವಾ ನಿರಂತರ ಅಧಿವೇಶನಗಳ ನಿಕಟ ತರುವಾಯದ ಅಧಿವೇಶನವು ಮುಕ್ತಾಯವಾಗುವುದಕ್ಕೆ ಮೊದಲು ಉಭಯ ಸದನಗಳು ಆ ನಿಯಮದಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಮಾರ್ಪಾಡು ಮಾಡಲು ಒಪ್ಪಿದರೆ ಅಥವಾ ಆ ನಿಯಮವನ್ನು ರಚಿಸತಕ್ಕದ್ದಲ್ಲವೆಂದು ಉಭಯ ಸದನಗಳು ಒಪ್ಪಿದರೆ ತದನಂತರ ಅಂಥ ಅ ನಿಯಮವನ್ನು ರಚಿಸತಕ್ಕದ್ದಲ್ಲವೆಂದು ಉಭಯ ಸದನಗಳು ಒಪ್ಪಿದರೆ ತದನಂತರ ಅಂಥ ನಿಯಮವು ಹಾಗೆ ಮಾರ್ಪಾಟಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗತಕ್ಕದ್ದು ಅಥವಾ ಸಂದರ್ಭಾನುಸಾರವಾಗಿ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗತಕ್ಕದ್ದಲ್ಲ. ಆದಾಗ್ಯೂ ಯಾವುದೇ ಅಂಥ ಮಾರ್ಪಾಡು ಅಥವಾ ರದ್ದತಿಯು ಆ ನಿಯಮದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಈ ಮೊದಲು ಮಾಡಲಾದ ಯಾವುದೇ ಕಾರ್ಯದ ಮಾನ್ಯತೆಗೆ ಬಾಧಕವನ್ನುಂಟು ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದಲ್ಲ.

28. ತೊಂದರೆಗಳನ್ನು ನಿವಾರಿಸುವ ಅಧಿಕಾರ.- (1) ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಉಪಬಂಧಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತರುವಾಗ, ಯಾವುದೇ ತೊಂದರೆಗಳು ಉದ್ಭವಿಸಿದಲ್ಲಿ, ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು, ಸರ್ಕಾರಿ ರಾಜ್ಯಪತ್ರದಲ್ಲಿ ಆದೇಶದ ಮೂಲಕ, ತೊಂದರೆಗಳನ್ನು ನಿವಾರಿಸುವ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಉಪಬಂಧಗಳಿಗೆ ಅಸಂಗತವಾಗದಂಥ ಉಪಬಂಧಗಳನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸಬಹುದು.

(2) ಉಪಪ್ರಕರಣ (1)ರಡಿಯಲ್ಲಿ ಈ ಕುರಿತು ಮಾಡಿದ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಆದೇಶವನ್ನು, ಅದನ್ನು ಮಾಡಿದ ತರುವಾಯ ಆದಷ್ಟು ಬೇಗನೆ ರಾಜ್ಯ ವಿಧಾನ ಮಂಡಲದ ಮುಂದೆ ಮಂಡಿಸತಕ್ಕದ್ದು. ಎಲ್ಲೆಲ್ಲಿ ಉಪವಿಧಿಗಳನ್ನು ಮಾಡಲು ಅಧಿಕಾರ ನೀಡಲಾಗಿದೆಯೋ ಅಲ್ಲಲ್ಲಿ ಅದನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸುವುದು.

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯಪಾಲರ ಆದೇಶಾನುಸಾರ
ಮತ್ತು ಅವರ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ,

ಜಿ. ಶ್ರೀಧರ್

ಸರ್ಕಾರದ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ,
ಸಂಸದೀಯ ವ್ಯವಹಾರಗಳು ಮತ್ತು
ಶಾಸನ ರಚನೆ ಇಲಾಖೆ.

PARLIAMENTARY AFFAIRS AND LEGISLATION SECRETARIAT

NOTIFICATION

NO.DPAL 58 SHASHANA 2024, BENGALURU, DATED:10.01.2025

ಭಾರತ ಸಂವಿಧಾನದ ಅನುಚ್ಛೇದ 348ರ ಖಂಡ (3)ರ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯಪಾಲರಿಂದ ಅಧಿಕೃತಗೊಳಿಸಿದ ಕರ್ನಾಟಕ ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮ ರೋಪ್‌ವೇಗಳ ಅಧಿನಿಯಮ, 2024 (2025ರ ಕರ್ನಾಟಕ ಅಧಿನಿಯಮ ಸಂಖ್ಯೆ: 08) ರ ಭಾಷಾಂತರವನ್ನು ಅಧಿಕೃತ ಆಂಗ್ಲ ಪಠ್ಯವೆಂದು ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯಪತ್ರದ ವಿಶೇಷ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ (ಭಾಗ IV) ಪ್ರಕಟಿಸಬೇಕೆಂದು ಆದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ,-

KARNATAKA ACT NO. 08 OF 2025

(First Published in the Karnataka Gazette Extra-ordinary on the 10th day of January, 2025)

THE KARNATAKA TOURISM ROPEWAYS ACT, 2024

(Received the assent of the Governor on the 9th day of January, 2025)

An Act to authorise, facilitate and regulate the construction and working of ropeways in tourism places in the State of Karnataka.

Whereas it is expedient to authorise, facilitate and regulate the construction and working of ropeways in tourism places and for the matters connected there with or incidental thereto.

Be it enacted by the Karnataka State Legislature in the Seventy Fifth year of the Republic of India as follows:-

CHAPTER-I
PRELIMINARY

1. Short title and commencement.- (1) This Act may be called the Karnataka Tourism Ropeways Act, 2024.

(2) It shall come into force on such date as the State Government may, by notification in the Official Gazette, appoint.

2. Definitions.- In this Act, unless there is anything repugnant in the subject or context;

(a) "Carrier" means any vehicle or receptacle hung or suspended from, or hauled by a rope and used for the carriage of passengers, animals or goods or for any other purpose in connection with the working of a ropeway,

(b) "Chief ropeway Inspector" and "District ropeway Inspector" mean the persons appointed under this Act respectively to be the Chief Inspector of Ropeways for the State and the Inspector of Ropeways for a District;

(c) "Circle", in relation to a local authority, means the area within the control of that local authority;

(d) "Deputy Commissioner" means the Deputy Commissioner as defined in the Karnataka Land Revenue Act, 1964 (Karnataka Act No. 12 of 1964) and shall include an officer, not below the rank of Assistant Commissioner as defined in the aforesaid Act, appointed by the State Government to perform the functions of a Deputy Commissioner under this Act;

(e) "Government" means the State Government of Karnataka;

(f) "Licence" means a licence authorising the construction of a ropeway under this Act and includes a licence authorising the continuance of the working of a ropeway existing immediately before the commencement of this Act as also any licence substituted for, or amending or extending any such licence;

(g) "Local authority" means an institution of self- government established by or under an Act of the State Legislature, whether for a rural or an urban area, and includes any other authority legally entitled to, or entrusted by the government with, the control or management of a municipal or local fund;

(h) "Post" means a post, trestle, standard, strut, stay or other contrivance or part of a contrivance for carrying. Suspending or supporting a rope,

(i) "Prescribed" means prescribed by rules made under this Act;

(j) "Promoter" means and includes;

(i) The State Government;

(ii) A local authority;

(iii) Any person;

(iv) Any body corporate firm or any society registered under the provisions of any Law for the time being in force;

to whom a licence has been granted under section 11 or under sub-section (2) of section 6 or on whom the rights and liabilities conferred and imposed on the promoter by this Act, as to the construction, maintenance and use of working of a ropeway, have devolved.

(k) "Public ropeway" means a ropeway used for public carriage of passengers, animals or goods or any of them.

(1) "Rate" includes any fare, charge or other payment for the carriage of passengers, animals or goods;

(m) "Rope" includes any cable, wire, rail or way, whether flexible or rigid, used for suspending; carrying or hauling a carrier;

(n) "Ropeway" means a ropeway used for public or private carriage of passengers, animals or goods or any of them and includes posts, ropes, carriers, stations, offices, warehouses, workshops, machinery and, where the wheels of carriers are made to run on the rails laid on the surface of the earth, such rails as well as any such other works as are used for the purposes of, or in connection with, such ropeway and all appurtenant thereto;

(o) "State" means the State of Karnataka; and

(p) "Undertaking" means all movable and immovable property of the promoter suitable to and used by him for the purposes of a ropeway.

CHAPTER II

Advisory Authority and it's Establishment

3. Power of State Government to constitute Advisory Authority for ropeways.- (1) The State Government shall, by notification in the Official Gazette, constitute an Advisory Authority for ropeways.

(2) The Minister in charge of Tourism Department shall be the Ex-officio Chairman.

(3) The Ex-officio Chairman shall have the power to appoint such number of members as he deems fit to scrutinize the project of establishment of ropeways.

(4) The Secretary to Government, Tourism Department or his representative not below the rank of Deputy Secretary to Government shall be the Ex-officio member Secretary of the Advisory Authority.

(5) The Additional Chief Secretary to Government, Forest, Ecology and Environment Department or his representative not below the rank of Deputy Secretary to Government shall be the Ex-officio Member,

(6) The Ex-officio Chairman may invite such number of members from among the leading personalities having wide knowledge about the ropeway, structural, mechanical, electrical and metallurgical engineering.

(7) The Ex-officio Chairman may invite the Secretary to Government, Finance Department or his representative not below the rank of Deputy Secretary to Government, the Secretary to Government, Revenue Department or his representative not below the rank of Deputy Secretary to Government, the regional Commissioner, the region where ropeway is being constructed, the Deputy Commissioner, of the concerned District where ropeway is being constructed, the Chief Executive Officer, Zilla Panchayath of the concerned District where ropeway is being constructed, the Chief Engineer Communication and Building, Public Works Department or his representative not below the rank of Executive Engineer and the Chief Engineer of electricity Board, as the Ex-officio members.

(8) The Ex-officio Chairman may invite the Environmentalist having prominent knowledge of environment or other such prominent personalities having prominent knowledge of social or economic or flora or fauna as the Ex-officio members.

(9) The State Government may, by general or special order,

- (a) define the duties of, and regulate the procedure of, the Advisory Authority:
- (b) determine the tenure of office of the members of the Board; and
- (c) give directions as to the payment of fees to, and the travelling expenses incurred by, any member of such Board in the performance of his duty.

CHAPTER - III

LICENSING AUTHORITY AND ESTABLISHMENT

4. Licensing Authority.-The Authority having power to grant licences under this Act (hereinafter referred to as the Licensing Authority) shall be the District Magistrate having territorial jurisdiction over the district in which ropeway is sought to be constructed. The Licensing Authority shall grant licences only after getting the approvals from the Advisory Authorities, District Officer in the Department of mines and Geology Environmental Officer of the District the Deputy Conservator of Forest in the District the District Officer of the Electrical Department. The Licensing Authority shall also call for the feasibility report from the Departments of Forest and Mines and Geology and satisfy itself that the proposed ropeway construction and operation do not endanger environment in the given locality. The Licensing Authority shall obtain the undertaking from the applicant that the said applicant shall obtain the insurance coverage for the passengers, animals, goods and its workforce and the public. Further, the licensing authority shall also obtain an undertaking from the applicant that will keep renewing the insurance policy during the entire period of operation of ropeways.

5. Appointment of certain Inspectors and subordinate officers and servants, their powers and duties.- (1) The State Government may appoint such person to be the Chief ropeway Inspector for the State and a District Ropeways Inspector as it deems fit and may fix the fees to be charged to promoters for the performance of their duties under this Act.

(2) The Chief ropeway Inspector and the District ropeway Inspector shall exercise such powers and perform such functions and duties as may be provided by or under the provisions of the Act. It shall also be the duty of any such Inspector from time to time and at least once a year in the case of the Chief ropeway Inspector and once a quarter, in the case of the District ropeway Inspector to inspect the ropeways and to determine whether they are maintained in a fit condition and worked with due regard to the convenience and safety of the persons using them and of the general public, and consistently with the provisions of this Act.

(3) The Chief ropeway Inspector and the District ropeway Inspectors shall, for the purpose of any of the duties which they are authorised or required to perform under this Act, be deemed to be public servants as defined in the Bharatiya Nyaya Sanhita, 2023 (Central Act 45 of 2023).

(4) The promoter and his servants and agents shall afford to the Chief ropeway Inspector and the District ropeway Inspector all reasonable facilities for performing the duties and exercising the powers imposed and conferred upon them by or under this Act

(5) The State Government may also appoint the other subordinate officers and servants with such designations and assign them such powers, duties and functions as may be necessary for carrying out the purposes of this Act.

CHAPTER-IV

PROCEDURE AND PRELIMINARY INVESTIGATION

6. Unauthorised construction, maintenance etc. of Ropeways prohibited.-(1) No ropeway shall be constructed, opened, maintained or worked except in accordance with the provisions of this Act.

(2) Notwithstanding anything in sub-section (1), any person by whom a ropeway was, in any part of the State, being worked immediately before the commencement of this Act, whether for public, private or industrial purpose shall apply to the licencing authority and shall follow the same procedure and comply with the same requirements as prescribed for the applicant for starting the new ropeway and after such enquiry as may be considered necessary, be, by licence, authorise to continue the working of such ropeway, as far as may be, into accordance with the provisions of this Act, be specified in the licence.

(3) The application under sub-section (2) shall, within a period of thirty days from the date of commencement of this Act, be made to the Licencing Authority in such form and manner and with such technical or other details regarding the concerned ropeway as may be prescribed.

(4) Any person aggrieved by an order refusing to grant a licence under sub-section (2) or by any order otherwise made under the sub-section may, within a period of sixty days from the date of the order appealed against, prefer an appeal to the State Government which may pass such order as it deems necessary.

(5) Nothing contained in sub-section (1), shall affect the continuance of the working of the ropeways referred to in sub-section (2), during the period within an which application under this sub-section may be made or, where such application has been made, up to the date the order granting or refusing to grant a licence under that sub-section becomes final.

7. Application for permission to undertake investigations.- Every application by an intending promoter other than the State Government for permission to undertake the necessary preliminary investigations with regard to a proposed ropeway shall be submitted to the Licensing Authority.

8. Contents of applications.- Every application to be made under section 7 shall contain all the information relevant to the proposed ropeway and may include, the following namely:-

- (a) A description of the undertaking and of the route to be followed by the proposed ropeway;
- (b) A description of the system of construction and management and of the advantages to the community to be expected from such ropeway;
- (c) An estimate of the cost of construction thereof,
- (d) A statement of the estimated working expenses and profits expected;
- (e) A statement of the maximum and minimum rates which it is proposed to charge; and
- (f) Such maps, plans, sections and diagrams as may be prescribed and such other information as the licensing authority may require in order to forming an idea of the proposal.

9. Sanction to preliminary investigations.- (1) The Licensing Authority or, where the immovable properties not belonging to the intending promoter are

involved. The State Government may, subject to the provisions of this Act and the Right to Fair Compensation and Transparency in Land Acquisition, Rehabilitation and Resettlement Act, 2013 (Central Act 30 of 2013), accord sanction to the intending promoter to make such surveys as may be necessary.

(2) Before according sanction under sub-section (1), the Licensing Authority or, as the case may be, the State Government may also require the intending promoter to submit such detailed estimates, plans, sanctions and specifications and such further information as it may think necessary for the full consideration of the proposal

(3) The intending promoter shall not be entitled to claim any compensation from the State Government for any expense incurred under this section in the event of his application being refused

CHAPTER-V

LICENCES AUTHORISING THE CONSTRUCTION OF ROPEWAYS

10. Publication of proposed licence authorising construction and contents of such licence.- (1) The Licensing Authority may, on an application being made by any intending promoter, and after due consideration of the details supplied in accordance with sub-section (2) of section 9. publish in any two daily newspapers circulating in the State out of which at least one shall be in the regional language, a draft of the proposed licence authorising the construction by, or on behalf of, such promoter, subject to such restrictions and conditions as the Licensing Authority may think proper, of a ropeway within any area, or along any route specified in such licence,-

- (a) For the public carriage of passengers
- (b) For the public carriage of passengers and goods
- (c) For the public carriage of animals and goods
- (d) For the public carriage of passengers, animals and goods; or
- (e) For any private or industrial purpose

(2) A notice shall be published with the draft licence stating that any objection or suggestion which any person may desire to make with respect to the proposed licence will, if submitted to the Licensing Authority within a period of thirty days from the date of the notice be received and considered by it.

(3) The Licensing Authority shall also cause public notice of the intention to grant the licence to be given at conspicuous places within the said area or along the said route, and shall, so far as may be possible cause a like notice to be served on every owner or occupier of land over which such route lies, and shall consider any objection or suggestion, with respect to the proposed licence, which may be received from any person within the period specified in sub-section (2) and take decision thereon.

(4) The draft of the proposed licence shall contain such details of the proposed ropeway as may be prescribed.

(5) If the Licensing Authority passes the order refusing to grant the license and the State Government confirms/upholds it, none of the steps mentioned in sub-section (1) to (4) of this section shall be necessary.

11. Grant of licence.- (1) If, after considering any objections or suggestions which may have been made in respect to the draft before the expiry of the period specified in sub-section (2) of section 10. The Licensing Authority is of opinion that the application shall be granted with or without modifications, or subject to any restrictions or conditions, he shall grant a licence accordingly.

(2) Every licence authorising the construction of a ropeway granted under sub-section (1) shall, in such form as may be prescribed, be published in the official Gazette and such publication shall be conclusive proof that the licence has been granted as required by this section.

12. Cessation of powers given by licence under section 11.- If a promoter fails to adhere to the timelines prescribed by the Licensing Authority and extended by it, if any, for the construction and operation of the ropeway project, the right accrued from the license granted under section 11 shall cease to be exercised.

13. Revocation of licence and grant of a further licence.- (1) The licensing authority may either suo-moto or on an application, filed by the promoter, revoke the license or amend it or extend it. The application for the amendment of the license or for the extension of the period for the operation of ropeways, shall be considered in the same manner and subject to the same conditions as an application for the grant of license.

(2) The Licensing Authority may also extend the time for the completion of the project of construction and operation of ropeways. If it rejects the application for extension of time for implementing the project, it shall record the reasons for the same.

CHAPTER-VI INSPECTION OF ROPEWAYS

14. Inspection of a ropeway before opening.- (1) No ropeway shall be opened for any kind of traffic until the Licensing Authority has, by order, sanctioned the opening thereof for that purpose. The sanction of the Licensing Authority under this section shall not be given until the Chief Inspector has reported in writing to the Licensing Authority ,-

- (a) That he has made a careful inspection of the ropeway and appurtenances.
- (b) That the moving and fixed dimensions and such other conditions as may be prescribed have been complied with.
- (c) That the ropeway is sufficiently equipped for the traffic for which it is intended, that due compliance of the rules and conditions of licence has been made.
- (e) That in his opinion sufficient measures have been taken to prevent and control the pollution caused or likely to be caused by the working of the ropeway.
- (f) That in his opinion the ropeway is fit for traffic and can be used without danger to those using it, or to the persons employed thereon, or to the general public.

(2) The provisions of sub-section (1), shall extend to the opening of additional sections of the ropeway, to deviation lines, and to any alteration or reconstruction materially affecting the structural character of any work to which the provisions of

sub-section (1), apply or are extended by this sub-section. The said provisions shall also extend to the continuance of the ropeways referred to in sub-section (2) of section 6.

CHAPTER-VII
CONSTRUCTION AND MAINTENANCE OF PUBLIC ROPEWAYS

15. Authority of promoter to execute works.- (1) Subject to the provisions of this Act, the rules made thereunder, and in the case of immovable property of any enactment for the time being in force for the acquisition of land for public purposes and for companies, a promoter may, -

- (a) make such survey as he thinks necessary;
- (b) place and maintain a rope over, along or access any immovable property,
- (c) suspend and maintain a rope over, along or across any immovable property;
- (d) make such bridges, culverts, drains, embankments and roads, as may be necessary;
- (e) erect and construct such machinery, offices, stations, warehouses and other buildings, works and conveniences as may be necessary; and
- (f) do all other acts necessary for constructing, maintaining, altering, repairing and using a public ropeway:

Provided that, a promoter may take any action under clauses (b) or (c), notwithstanding the objection of the owner or occupier of the property affected thereby if the Deputy Commissioner, after giving such owner and occupier by notice in writing, an opportunity of being heard, by an order in writing, an opportunity of being heard, by an order in writing, permits such action.

(2) When making an order under the proviso to sub-section (1), the Deputy Commissioner shall fix the amount of compensation, or of annual rent, or of both, which shall, in his opinion, be paid by the promoter to the owner of the property affected thereby or in the case of immovable property to the owner or occupier thereof, or any person interested therein and the amount to be paid to each.

The order so made shall also fix the date by which such amount of compensation or of the first annual rent shall be a condition precedent for execution of any works referred to in sub-section (1).

16. Temporary entry upon land for repairing or preventing accident.- (1) Subject to the rules made under this Act, at any time for the purpose of examining or repairing a public ropeway or preventing any accident, enter upon any immovable property adjoining such ropeway, and may do all such works as may be necessary for such purposes.

(2) The licensee shall inform the owners and occupants of his entering upon the immovable property.

(3) If the owners and occupants of the immovable properties raise any objection or put up the obstruction, the same shall be reported to the Deputy Commissioner of the concerned District. On holding the summary inquiry, the Deputy Commissioner shall permit the Licensee to enter upon the immovable property.

(4) in the exercise of the powers conferred by sub-section (1), the promoter or his duly authorised servant or agent, as the case may be, shall cause as little damage as possible, and compensation shall be paid by him for any damage so caused, and in the case of any dispute as to the amount of such compensation, or the person to whom it shall be paid, the matter shall be referred to the decision of the Deputy Commissioner.

17. Removal of obstructions.- (1) When any tree standing or lying near a public ropeway or where any structure or other object which has been placed or has fallen near such ropeway subsequent to the grant of a licence under section 11 in regard to such ropeway, interrupts or interferes with, or is likely to interrupt or interfere with the construction, maintenance or use of such ropeway, the Deputy Commissioner may, on the application of the promoter after affording a reasonable opportunity of being heard to the persons affected, cause the tree, structure or object to be removed or otherwise dealt with as he thinks fit.

Explanation: For the purpose of this sub-section, the expression "tree" shall be deemed to include any shrub, hedge, jungle growth or other plant.

(2) When disposing of an application under, sub-section (1), the Deputy Commissioner shall award to the person interested such compensation as the Deputy Commissioner may recover such amount from the promoter as if it were an arrear of land revenue.

CHAPTER VIII WORKING OF ROPEWAYS

18. Fixation of rates.- The promoter shall, for the purposes of working a public ropeway, and subject to such maximum rates including all charges as may be ordered by the Licensing Authority, have power, from time to time, to fix the rates for the carriage of passengers, animals or goods on the ropeway.

19. Reporting of accidents.- (1) Whenever any accident of a description attended with loss of human life or serious physical injury to any human being or with a serious injury to property occurs in the course of working of a ropeway. The promoter or any person authorised by him in this behalf shall forthwith shall inform , -

- (i) report of the matter to the officer-in-charge of the police station in whose jurisdiction the site of the accident is situated.;
- (ii) in writing to the Licensing Authority, the Deputy Commissioner and District Magistrate of the District in which the accident has occurred; and
- (iii) the nearest hospital or dispensary.

(2) The promoter shall make arrangements for shifting the injured / dead passengers and animals to the nearby hospital immediately. The promoter shall bear the medical expenses and reimburse the same by the insurance company or by any other source.

20. Power to close and reopen ropeways.- (1) If after inspecting any ropeway opened to traffic, the District Inspector is of opinion that the ropeway or any specified class of traffic, he shall state that opinion, together with the grounds thereof to the Licensing Authority, and the Licensing Authority after such further enquiry, if any, as he may think fit, may thereupon order that, for reasons to be

set forth in the order, the ropeway, or the part thereof so specified, be closed to all traffic or to any specified class or traffic:

Provided that, in any case of extreme urgency, the District Inspector may order the suspension of the working of the ropeway or any part thereof which he considers necessary pending the order of the Licensing Authority. The District Inspector shall forthwith make a report of his order to the Licensing Authority who will make necessary order within a period of seven days.

(2) When under sub-section (1), a ropeway or any part thereof has been closed to any traffic, it shall not be reopened to such traffic until it has been inspected and its reopening sanctioned, in the as may be prescribed.

CHAPTER-IX

DISCONTINUANCE OF PUBLIC ROPEWAYS

21.Cessation of powers of promoter on discontinuance of public ropeway.- If, at any time after the opening of a public ropeway, it is proved that the promoter has discontinued the working of such ropeway or of any part thereof, without a reason sufficient, in the opinion of the Licensing Authority to warrant such discontinuance the Licensing Authority may, if he thinks fit after affording a reasonable opportunity of being heard to the promoter, declare, by notification in the Official Gazette, that the powers of the promoter in respect of such ropeway or part thereof shall, from such dates it may determine, be at an end; and thereupon the said powers shall cease and determine.

Explanation: The working of a ropeway shall be deemed to have been discontinued if it has ceased for the period determined in the licence published under section 11, or if the period has not been so determined, for a period of three months.

22. Powers of licensing Authority to remove a public ropeway on cessation of promoter's powers.- (1) When a declaration has been made by the Licensing Authority Under section 21 in respect of any public ropeway or of any part thereof, an officer appointed in that behalf by the Licensing Authority may at any time after the expiration of two months from the date determined as aforesaid, remove such ropeway or part thereof, as the case may be, and the promoter shall pay to the officer so appointed such costs of removal as shall be certified by that officer to have been incurred by him.

(2) If the promoter fails to pay the amount of costs so certified within one month after the delivery to him of the certificate or of a copy thereof, such officer may, either by public auction or, with the written consent of the promoter, by private sale, and with due notice to the promoter but without prejudice to any other remedy which he may have for the recovery of the said amount, sell and dispose of the materials of the public ropeway or part thereof so removed; any may, out of the proceeds of the sale, pay and reimburse to himself the amount of costs certified as aforesaid and the costs of sale, and shall pay over residue (if any) of such proceeds to the promoter.

**CHAPTER -X
APPEALS**

23. Appeal to and revision.- (1) All orders made by the Licensing Authority or the Deputy Commissioner under this Act except those which are made by the Deputy Commissioner under the provisions of the Right to Fair Compensation and Transparency in Land Acquisition, Rehabilitation and Resettlement Act, 2013 (Central Act 30 of 2013), shall be appealable within thirty days from the date of order and the appeal shall lie to the State Government.

(2) Any appeal preferred under sub-section (1), shall normally be disposed of by the State Government within three months from the date of receipt of the appeal.

(3) The State Government may, of its own motion, call for and examine the records of any proceedings for the purpose of satisfying itself as to the legality or propriety of any order made under this Act by the Licensing Authority or the Deputy Commissioner not being an award or order made or passed by the Deputy Commissioner under the provisions of the Right to Fair Compensation and Transparency in Land Acquisition, Rehabilitation and Resettlement Act, 2013 (Central Act 30 of 2013), and if in any case it shall appear to the State Government that any such order should be modified, annulled or revised or remitted for reconsideration, the State Government may, after giving the party to be affected thereby a reasonable opportunity of being heard, pass such order thereon as it may deem fit.

**CHAPTER-XI
SUPPLEMENTARY PROVISIONS**

24. Protection of roads, railways and waterways.- (1) No promoter shall, in the course of the construction, repair, working or management of a ropeway, cause any permanent injury to any public road, railway, or waterway, if any, or a high tension power line or any other thing of a public utility service or obstruct or interfere with, otherwise than temporarily as may be necessary, the traffic on any public road, railway, or waterway.

(2) If the promoter causes any damage to roads, railways and waterways he shall be liable to pay the cost of the damage, as assessed by the concerned roads, railways and waterways Authorities, as the case may be. It shall be in addition to his liability to pay the fine for the offences enumerated under section 25 of the Act.

**CHAPTER-XII
OFFENCES, PENALTIES**

25. Failure of promoter to comply with Act.-

If a promoter, -

- (a) Constructs or maintains or works a ropeway otherwise than in accordance with the terms of a licence granted under section 11 or under sub-section (2) of section 6; or
- (b) Opens a ropeway or permits it to be opened in contravention of any of the provisions of section 14; or

-
- (c) Fails to comply with the provisions of sub-section (4) of section 5; or
 - (d) Works a ropeway existing immediately before the provisions of section 6; or
 - (e) Fails to comply with the provisions of section 18, or
 - (f) Fails to send notice of any accident as required by section 19; or
 - (g) fails to close a ropeway in accordance with an order passed under sub-section (1) of section 20 or reopens any ropeway in contravention of sub-section (2) of that section, or
 - (h) Continues to exercise the powers of a promoter in respect of any ropeway in contravention of the provisions of section 21; or
 - (i) Contravenes any of the provisions of section 24; or
 - (j) contravenes the provisions of any rule made under section 27,

he shall, without prejudice to the enforcement of specific performance of the requirements of this Act, or of any other remedy which may be obtained against him, be punishable with fine which may extend to Ten thousand rupees, and in the case of a continuing offence, to a further fine which may extend to Two thousand rupees for every day after the date of the first conviction during which the offender is proved to have persisted in the offence.

CHAPTER-XIII

DELEGATION OF POWERS OF, AND MAKING OF RULES BY STATE GOVERNMENT

26. Delegation of the powers of the State Government.- The State Government may, by notification in the Official Gazette, delegate all or any of the powers conferred on it by this Act, except that of making rules, to the Licensing Authority or to any other authority, to be exercised within such area and subject to such conditions as may be specified in the notification.

27. Power to make Rules.- (1) The State Government may, after previous publication make rules to carry out the purpose of this Act.

(2) In particular, and without prejudice to the generality of the foregoing power, such rules may prescribe-

- (a) The power and duties of the Chief Inspector and the District Inspector appointed under section 5,
- (b) The accidents of which notice shall be given to the Licensing Authority and to the District Inspector,
- (c) The duties of the promoter, promoter's servants and of police officers, and magistrate on the occurrence of an accident;
- (d) The standard dimensions and specifications to which the rope-way is to conform;
- (e) The manner in which notice under this Act shall be served,
- (f) The safe and efficient working of ropeways;
- (g) The conditions under which, and the manner in which, the powers conferred on promoters by section 15 and section 16 may be exercised,

- (h) the procedure for the disposal of application under sub-section (2) of section 20 to reopen any ropeway or part thereof and the conditions under which such ropeway may be reopened;
- (i) The procedure for filing, hearing and disposing of appeals under this Act;
- (j) The fees to be charged to promoters and other persons in respect of licences, application, enquiries, inspection, and services rendered under this Act,
- (k) The procedure for making, hearing and disposing of applications under this Act;
- (1) Provisions for fire fighting, first aid and other amenities, and
- (m) Any other matter which is to be or may be prescribed under this Act.
- (3) All rules made under this shall be published in the Official Gazette.
- (4) Every rule made under this Act shall be laid, as soon as may be after it is made, before the House of the State Legislature while it is in session for a total period of not less than fourteen days which may be comprised in one session or in two or more successive sessions and if before the expiry of the session in which it is so laid or the sessions aforesaid, the House makes any modification in the rule or decides that the rule should not be made, the rule shall thereafter have effect only in such modified form or be of no effect, as the case may be, so, however, that any such modification or annulment shall be without prejudice to the validity of anything previously done under that rule.

28. Power to remove difficulties.- (1) If any difficulty arises in the giving effect to the provisions of this Act, the State Government may, by order, published in the Official Gazette, make such provisions not inconsistent with the provisions of this Act.

(2) Every order issued in this regard under sub section (1) shall be laid before each house of the State Legislature. Wherever power to make bye laws is to be provided.

The above translation of ಕರ್ನಾಟಕ ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮ ರೋಪ್‌ವೇಗಳ ಅಧಿನಿಯಮ, 2024 (2025 ರ ಕರ್ನಾಟಕ ಅಧಿನಿಯಮ ಸಂಖ್ಯೆ: 08) be published in the official Gazette under clause (3) of Article 348 of the constitution of India.

THAAWARCHAND GEHLOT
GOVERNOR OF KARNATAKA

By Order and in the name of
the Governor of Karnataka,

G. SRIDHAR
Secretary to Government
Department of Parliamentary
Affairs and Legislation